

60.008/x

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. szeptember 22.

bb.1. pénzügyminiszteri rendelet egyes eljárási illetékek módosításáról - visszajár az illeték jogos panasz vagy fellebbezés esetén

1/sb/gk/1e/a/hgy

1973. szeptember 22.

a pénzügyminiszter rendeletet adott ki egyes eljárási illetékek módosításáról. a szabályozást az indokolta, hogy a csaknem nyolc évvel ezelőtt kiadott korábbi rendelet sok vonatkozásban már elavult. az államigazgatási tevékenység ugyanis az utóbbi időben jelentősen kiszélesedett, s a megsokasodott munka nehézségeit növeli, hogy gyakran indokolatlan fellebbezéseket, panaszokat nyújtanak be az ügyfelek. különösen sok döntést, munkát igényelnek a vagyoni ügyek, s nagy forgalmat kell lebonyolítani a vállalatok és más gazdálkodó szervezetek ügyeiben is. így az új rendeletnek fontos célja, hogy az eljárási illetékek mértékének, fizetési módjának és az illetékmentességnek szabályozásával - az állampolgárok jogának sérelme nélkül - ösztönözzön az indokolatlan fellebbezések és a már két fórumon is elbírált ügyekben keletkezett panaszok számának csökkentésére. fontos törekvés az is, hogy főként a vagyoni jellegű és az ügyfél anyagi érdekét szolgáló államigazgatási eljárásokban és ügyfajtákban a korábbinál költségárányosabb legyen a beadványi és a fellebbezési illeték.

a rendelet új vonása, hogy a jövőben a fellebbezés és a panasz illetéke lényegében csak azokat terheli, akik megalapozatlanul vették igénybe az államigazgatási eljárást. az új rendelkezés ugyanis szem előtt tartja azt a jogpolitikai irányelvet, hogy az ügyfelet alapos fellebbezése vagy panasza esetében úgy kell tekinteni, mintha már az első fokon eljáró szerv helyesen döntött volna ügyében.
/folyt. köv./

e

bb.1./ pénzügyminiszteri.....folyt./-a

ezért kimondja a rendelet, hogy a lerótt illetéket az ügyfélnek vissza kell téríteni, ha a felülvizsgált határozat vagy intézkedés az ügyfél hátrányára jogszabálysértő volt. ezekben az esetekben a panaszos és a fellebbező csupán megelőlegezte az illetéket, amelynek visszatérítéséről hivatalból - a fellebbezés vagy a panasz tárgyában hozott határozatban - kell intézkedni, s ennek az okmányok egy-egy példányát az ügyfélnek és a lakóhely szerint illetékes illetékhivatalnak is meg kell küldeni. az indokolatlan panaszok és fellebbezések benyújtói természetesen nem kapják vissza az illetéket. nincs helye a visszatérítésnek azokban az esetekben sem, amikor a határozatot nem jogszabálysértés miatt, hanem mérlegelési jogkörben, méltányossági alapon változtatják meg. az új rendelet tehát a fölöslegesen és megalapozatlanul igénybe vett államigazgatási munka csökkentését szorgalmazza, s nem a bevételek növelését.

az új jogszabályok a panaszok illetékmentességét általában csak a közérdekű panaszokra tartják fenn. a módosítás nem érintette azonban a kereseti és vagyoni körülmények miatt rászorulóknak adható s általában azt az illetékmentességet, amelyek az állampolgári jogok gyakorlásával vagy köteleességek teljesítésével kapcsolatos eljárásokban érvényesülnek.

részletesen szabályozza a rendelet az általános- az egészségügyi, az ipari és kereskedelmi, a vízügyi, az állategészségügyi, valamint az ingatlan-nyilvántartási/telekkönyvi/ eljárásokban fizetendő illetékeket.

az új rendelet a kihirdetéssel hatályba lépett, s intézkedéseit a szeptember 15-e után keltezett iratok, benyújtott kérelmek, ügyek esetében kell alkalmazni. /mti/

--

- 2 -

bb.2. szeptember eleje óta 9 aranyérmes agancsu szarvasbikát ejtettek el zalában

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 22.

Zala megye természeti adottságai, a nagy kiterjedésű erdők, a táplálék megszerzésének lehetősége, a változatos táj, a gazdag növényvilág, a viszonylag enyhe telek kiváló feltételeket teremtettek a gimszarvasoknak. a zalai gimszarvas-állomány minőségi fejlődését jelzi, hogy az utóbbi esztendőben 8-10 szarvasbika trófeája kapott aranyérmet és 3 év alatt 2 világrekorder agancsu bikát is ejtettek a zalai vadászterületeken.

szeptember elseje óta 17 vadásztársaság és a zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaság területén cserkésznek külföldi vendégvadászok. a szarvasbögés túl van a félidőn és a zalai vadgazdálkodás újabb sikert ért el. 20 vadászati nap alatt 9 aranyérmes, 4 ezüstérmes és egy bronz érmes agancsu szarvasbikát ejtettek el. tavaly összesen 8 aranyérmes agancsu bikát lőttek ki. /mti/

--

bb.3. partmenti madártanyák a velencei-tónál

vid-/ká/a/hgy

1973. szeptember 22.

az eső nélküli időjárás miatt az utóbbi hetekben apadt a velencei-tó vízszintje, s egyre nagyobb mederrészek kerültek szárazra. ezeket a tocsogókat, pocsolyás területeket azonnal birtokukba vették a rezervátum madárlakói, amelyek a sekély vízben ideális fürdőhelyre, táplálékszerző területre találtak. olyan rejtett életű madarak keresik fel a partmenti sávot, mint a törpegém, de látható itt a baráz-dabillegető és a sárga billegető is. a partmenti nagy madárforgalomról több ezer madár lábnyom árulkodik a nedves, agyagos talajon. /mti/

--

- 3 -

bb.4. csárda összeírás a hortobágyon

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 22.

a hortobágyi nemzeti parkban számba veszik és rendbe hozzák a pusztai csárdákat. az összeírás az elmúlt hetekben gondos tanulmányozás, helyszíni szemle alapján kezdődött. a hortobágyon jelenleg hét - a régi időből fennmaradt - csárda

lálható, amelyek közül a legnagyobb a kilenclyuku hid mellett. a nyilvántartásba felvették a kis-hortobágyi, a sas, a meggyes, a kadorcs, a görbe és a patkós csárdákat is. a meggyes csárdában - szolnok és hajdu-bihar megye határán - már meg is kezdődött a felújítás. ez az épület állami gazdasági tulajdonba került, s utoljára 1952-ben „üzemelt”, mint italbolt. azóta üresen áll. eredeti állapotban kármentővel állítják helyre a régi épületet. /mti/

--

bb.5. élénk érdeklődés a balatoni utószezonban

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 22.

a balatonon a hét közepén beköszöntött boros időjárás ellenére nem csökkent az utószezoni érdeklődés. az idényszállóknak még mindig sok a külföldi turista. a siófoki szállodasor előtt csaknem 1 kilométer hosszúságú kocsisor jelzi az élénk érdeklődést. a hét végén újabb vendégcsoportok érkeztek mindkét partra az nszk-ból és csehszlovákiából. ezekben a napokban különösen nagy számban érkeznek a magyar tengerhez lengyel turisták.

a tó partján még öt kempinget tartanak nyitva. főleg a kis-moteleket és a faházakat veszik igénybe a vendégek, de sokan tartózkodnak a lakókocsikban is. a balatonszemési vadvirág kemping nszk-beli vendégei a kellemes környezetben meghosszabbították eredetileg tervezett tartózkodási idejüket. az idegenforgalmi szakemberek szerint, ha az időjárás továbbra is kedvez még októberben is nyitva tartják a balatonszemési nyaralótelepet.

a vendégeregnek a kirándulás és a horgászat lehetőségén kívül szüreti programot is szerveznek az idegenforgalmi hivatalok. /mti/

--

- 4 -

bb.6. őszi csúcsforgalom bugacon

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 22.

újabb turistacsoportok jelezték érkezésüket bugacra. a kora tavasz óta példátlanul forgalmas puszta - szeptember végéig - mindennap vendégeket fogad. a különböző idegenforgalmi társaságok szervezésében osztrák, francia, olasz és nszk-beli csoportok váltják egymást. ez évben eddig több mint száz külföldi csoport, s több ezer hazai turista kereste fel bugacot. /mti/

--

bb.7. eszmecsere nemzetközi kérdésekről - 200 ezer résztvevővel - lezárultak a budapesti pártnapok

i gy /gk/p zs hgy

1973. szeptember 22.

lezárult az a másfél hónapos eseménysorozat, amelyen a fővárosi pártszervezetek pártnapokon, csoportos beszélgetéseken vitatták meg a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit. a pártnapok elősegítették a nemzetközi események fő tendenciáinak egységesebb értelmezését - mondták el a budapesti pártbizottság illetékesei, akik az eseménysorozat tapasztalatairól tájékoztatták az mti munkatársát.

mint elmondták, az elmúlt hetekben fővárosszerte megtartott mintegy 2200 pártnapon, csoportos megbeszélésen csaknem 200 ezren vettek részt. figyelemre méltó, hogy a korábbi hasonló eseménysorozatokhoz viszonyítva növekedett a résztvevők között a pártonkívüliek aránya. a pártnapokon ismert közéleti személyiségek, pártmunkások, vezető politikusok adtak áttekintést a nemzetközi helyzet alakulásáról. az összejövetelek alkalmával a résztvevő munkások, értelmiségiek, hivatali dolgozók rendkívül széles körű érdeklődésről adtak tanubizonyítást.

a legtöbb pártnapon a szocialista országok vezetőinek krimi találkozója - az ott elfogadott állásfoglalás állt az érdeklődés középpontjában. a felszólalók bizakodó hangon szóltak a nemzetközi helyzetben végbemenő pozitív változásokról, arról, hogy mind átfogóbb nemzetközi elismerésre találjanak a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élésének elvei. számosan kifejezték azt a véleményt, hogy a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom összefogásának fokozódása, a különböző országok kommunistáinak szoros együttműködése kiemelkedő szerepet tölt be a feszültség enyhülésének megszilárdulásában, a béke és a szocializmus eszméinek dalában. /folyt köv /

-5-

bb.7. eszmecsere....folyt /p

egyöntetű volt az eseménysorozat részvevőinek állásfoglalása abban, hogy továbbra is léteznek azok az erők, amelyek a hidegháború szellemében szembeszegülnek a nemzetközi enyhüléssel. éppen ezért állandó éberségre van szükség az ilyen politikai törekvésekkel szemben, meg kell akadályozni az olyan kísérelteteket, amelyekkel meg akarják tévesztetni a világ közvéleményét. testvéri együttérzés, a chilei haladó erők, a chilei nép iránt érzett mélyszéles szolidaritás nyilvánult meg ezeken a találkozókon. a főváros dolgozói mindenütt felháborodott hangon szölkáltak a chilei katonai junta alkotmánytiprásáról. állásfoglalásukat több pártnapon szolidaritási távirat elfogadásával is megerősítették. a pártnapok eseményei híven tükrözték, hogy nagy a várakozás a békeerők októberben moszkvában összeülő világkongresszusa iránt. számos felszólaló megfogalmazta azt az elhatározást, hogy a békeerők küszöbönálló nagy seregszemléjét legméltóbban lelkiismeretes és jó munkával, a szocialista építés új sikereivel köszönhetik a budapesti gyárak, vállalatok dolgozó kollektívái.

örvendetes - összegezték a pártnapok tapasztalatait a budapesti pártbizottságon -, hogy a nemzetközi élet eseményei iránti növekvő érdeklődés párosul a meggyőződéssel: a külső feltételek a korábbinál jobb lehetőségeket teremtenek céljaink eléréséhez. a lehetőségek teljes kiaknázása közös törekvése párttagoknak és pártonkívülieknek - fejeződött be a tájékoztatás. /mti/

--

bb.8. a főváros közlekedési tervéből

1 -don/fk/p hgy

1973. szeptember 22.

az idei esztendő egyik legfontosabb fővárosi feladata a tömegközlekedés helyzetének javítása, a zsúfoltság további csökkentése, a gyorsabb utazás feltételeinek megteremtése. a közlekedési szakemberek előzetes számításai szerint a tervezett feladatoknak eleget tesznek.

/folyt köv ./

-6-

bb.8. a fővárosfolyt /p

a bkv az idén kivétel nélkül panorámás buszokat vásárol. a kocsiállományt több, mint százszal gyarapítják. új villamosjáratot kapnak az ujjpalotaiak. a szerelvények -69-es jelzéssel - a mexikói uti kereszteződéstől indulnak a xv. kerület új városrészébe. gyorsított ütemben épül a csömöri utat a frankovics Mihály utcával összekötő vasúti felüljáró. ennek elkészülte után a 73.as jelzésű buszok az ujjpalotai lakóteleptől a keleti pályaudvarig járnak. az építők a milleneumi földalatti vasút utvonalaának meghosszabbításával az év végére készülnek el. összesen 21 új szerelvényvel bővítik a kis földalatti kocsiállományt.

a differenciált munkakezdések megvalósításával a „lépcsőzetes”, „körzetekben átlagosan 15-20 százalékkal csökkent a zsúfoltság. összesen 840 budapesti gyár, intézmény és iskola csaknem 320 ezer dolgozója és tanulója jár lépcsőzetesen munkahelyére. a munkakezdési időpontok differenciálásával egyenletesebb utaselosztás alakult ki a járműveken, s jelenleg a legfrekvenciáltabb utvonatokon egymás mellett lévő üzemek és gyárak dolgozói kényelmesebben utaznak, mint korábban. nyolc órakor jelenleg fele annyi munkásnak kezdődik a munkaideje, mint azelőtt. régebben negyed 7-kor, negyed 8-kor és negyed 9-kor a buszok alig néhány utassal kezlekedtek, most a kezdési időpontok széthúzásával a járművek egyenletesebben telnek meg. /mti/

--

bb.9. megszűnt a tilalom - árusítható a tánya hálószoza garnitúra

1 kf/gg/p 1e hgy

1973. szeptember 22.

a kermi korábban megtiltotta a tánya elnevezésű jugoszláv hálószoza berendezés árusítását, mert az ágyvasalások nem voltak szabványosak. a műszeres minőségvizsgálat később bizonyította, hogy az ágyak szilárdsága megfelel a követelményeknek. ezért a kermi -a szabványtól eltérő technológiai megoldás ellenére - engedélyezte, hogy a „tánya”, -t teljesértékű áruként hozzák forgalomba.

/folt köv ./

-7-

bb.9. megszűntfolyt /p

a kermi tájékoztatása szerint egyébként a közeljövőben életbelépő szabvány a mostanitól eltérően nem módszerbeli, hanem szilárdsági követelményeket ír elő a butoroknál. az árusítás előtt azonban gondoskodni kell a szerelőcsavarok ellenőrzéséről, illetve szakszerű megerősítéséről./mti/

bb.10. első jelentkezések a hungaropast ,74 kiállításra
i sb/tm/p 1e hgy 1973.szeptember 22.

a hungexpo-hoz befutottak ez első jelentkezések a jövő év tavaszán sorra kerülő hungaropast ,74 nemzetközi műanyag-kiállításra, amelyet ezúttal rendeznek meg hatodik alkalommal. a kiállítást kőbányán, a budapesti nemzetközi vásár-központban nyitják meg, a most épülő 22.000 négyzetméteres modern csarnokban. az elsők között jelentkezett a nemzetközi találkozóra az ndk műanyagipara./mti/

bb.11. embargó: szombaton 19 óráig:

viii. magyar békekongresszus á l l á s f o g l a l á s a .

p zs hgy 1973.szeptember 22.

a viii. magyar békekongresszus küldöttei 1973. szeptember 20-án és 21-én az országban megtartott tanácskozásokon megvitatták az országos béketanács beszámolóját. a küldöttek hat munkabizottságban folytatták véleménycserét a békés egymás mellett élés, valamint a biztonság és a leszerelés kérdéseiről; a nemzeti függetlenségi mozgalmak és a békemozgalom feladatairól; a válságócok megszüntetéséért folytatott küzdelemről; az ifjúság békére nevelésének és a békeharcban való részvételének témájáról, végül a magyar békemozgalom feladatairól, a bizottságok munkájáról szóló jelentéseket a plenáris ülés meghallgatta, majd a küldöttek egyöntetű állásfoglalást alakítottak ki és fogadtak el a nemzetközi helyzetről és a békemozgalom feladatairól. végül újjáválasztották az országos béketanácsot, és megválasztották a békeeroők moszkvai világkongresszusának magyar küldöttségét.

/folyt köv. x x x

-8-

bb.11. viii. magyar békekongresszus1.folyt /p

a viii. magyar békekongresszus megállapította, hogy a nemzetközi helyzet és hazánk belső élete kedvezően fejlődik. az elmúlt évek során a szovjetunió és az egész szocialista közösség következetes békepolitikájának eredményeképpen a nemzetközi viszonyokban számottevő változás történt. megerősödtek az enyhülési irányzatok, javult és kedvezőbbé vált a nemzetközi légkör. ma már nemzetközi egyezmények egész sorában ölt testet a békés egymás mellett élés politikája.

a viii. magyar békekongresszus küldöttei ennek a fontos felismerésnek jegyében elemezték a nemzetközi erőviszonyokat, megállapították, hogy a két világrendszer országainak és társadalmi mozgalmainak együttműködésében napról-napra egyre jobban előtérbe kerül a gazdasági -, a tudományos - a műszaki, - a kulturális és az emberi kapcsolatok bővítése és fejlesztése. ez kedvez a nemzetközi békemozgalomnak és új lehetőségeket nyit meg a magyar békemozgalom számára, s új munkamódszerek felkutatását is igényli.

a magyar békemozgalom egyik fontos feladata, hogy következetesen tájékoztassa hazánk népét azokról a fontos nemzetközi kérdésekről, amelyek a békés irányzat fennmaradását hosszútávra megszabják, vagy gátolni akarják. folyamatos felvilágosító munkát kell folytatni a szigorú nemzetközi ellenőrzés mellett végrehajtandó általános és teljes leszerelés megvalósításáról és mindezek betetőzéseként a leszerelési világkonferencia megszervezéséről.

a viii. magyar békekongresszus örömmel és meglelégedéssel üdvözölte azt a magasfokú szolidaritást tükröző, jó és áldozatkész munkát, amelyet a magyar társadalom a hősiességgel harcoló vietnami népért végzett. vietnam újjáépítésének támogatása és a párizsi egyezmények szigorú betartásának követelése a feladatunk. a nemzetközi enyhülés nem terelheti el a világ békemozgalom éber figyelmét a háborús veszélyt hordozó válságócok létezéséről, elsősorban a közel-keleti feszültségről, valamint a teljes nemzeti függetlenségért, a faji megkülönböztetés ellen küzdő nemzeti mozgalmak támogatásáról.

/folyt köv. /

-9- a fegyverzet csökkentéséről, nukleáris kísérletek betiltásáról

bb.11. viii. magyar2.folyt /p

a viii. magyar békekongresszus hangot adott mélységes aggodalmának és izzó haragjának a nemzetközi imperializmus és monopoliámai által szított és támogatott chilei ellenforradalmi támadás miatt, és testvéri együttérzését, harcos szolidaritását fejezte ki a fehérterror ellen küzdő chilei nép iránt.

a béke magyar hívei számára a legfontosabb felismerés az, hogy a békés egymás mellett élés megvalósítása egyidejűleg jelent nemzetközi együttműködést és harcot is. együttműködést a különböző társadalmi rendszerű államok, békeszervezetek és egyes emberek között az egyenjogúság és a kölcsönös előnyök alapján; harcot a háború, az agresszió, a belügyekbe való beavatkozás, az imperializmus mindenfajta nyílt és leplezett megnyilvánulása és ideológiája ellen.

ebben a bonyolult küzdelemben a szovjetunió és a többi szocialista ország békeprogramja növekvő politikai, katonai, gazdasági és erkölcsi súlya tudatos cselekvésre ösztönzi a békére vágyó százmilliókat és realizmusra int a másik táborban is. az együttműködés és a harc egyidejűségét és szükségszerűségét felismerve, a békekongresszus felhívja a figyelmet az egyoldalú illuziókvesztélyére és ugyanakkor az időnként tapasztalható pesszimizmusra és közömbösségre is.

határozottan fellépünk azokkal a kínai vezetők által hirdetett álforradalmi nézetekkel szemben is, amelyek elmosni és összekuszálni akarják világunk valóságos frontjait és ezzel az imperializmus érdekeit szolgálják.

a viii. magyar békekongresszus elhatározta, hogy nagyobb erőfeszítéseket tesz az egész magyar nép tudatos békeharcának megszervezése érdekében. a magyar békemozgalom támogatja és minden hazai, mind pedig nemzetközi tevékenysége során folyamatosan ismerteti a párt és a kormány következetes békepolitikáját. kifejezzük azt a meggyőződésünket, hogy a mi körülményeink között a békéért akkor tesszük a legtöbbet, ha mindenki a maga helyén becsületesen, áldozatkészen és odaadóan dolgozik a hazánk legszébb hagyományait beteljesítő szocialista nemzeti egységért, és ily módon a szocializmus teljes felépítéséért.

/folyt köv ./

-10-

bb.11.viii. a magyar3.folyt /p

ez az az alap, amelyen a magyar békemozgalom fejlesztheti a népek közötti kapcsolatait.

a kongresszus felhívja az országos béketanács figyelmét, hogy nagy lehetősége van a nemzetközi felvilágosítás, tájékoztatás és meggyőzés árnyaltabb, rugalmasabb és sokrétűbb formáinak alkalmazására. a magyar békemozgalom javaslataival és kezdeményezéseivel továbbra is tevékenyen vegyen részt a béke világtanács munkájában és a más béke erőkkkel való véleménycsere és együttműködés kifejtésében.

a kongresszus minden felszólalója rendkívüli jelentőséget tulajdonított a békeerők moszkvai világkongresszusának, amely a gyümölcsöző tanácskozásoknak és vitáknak, és a közös cselekvésre szólító terveknek minden eddiginél szélesebb körű nemzetközi fóruma lesz.

a magyar békemozgalom továbbra is számít a hazafias népfront, a szakszervezetek országos tanácsa, a kisz és más tömegszervezetek, társadalmi egyesülések áldozatkész együttműködésére, valamint az egyházak békemozgalmi tevékenységére. a békekongresszus örömmel állapította meg, hogy küldöttei között sok volt a fiatal, s az elkövetkező négy évben is fontosnak tartja az ifjuság új erőinek bevonását a mozgalomba.

a viii. magyar békekongresszus munkakongresszus volt. a tanácskozás, az eszmei célkitűzések megerősítése mellett azokat a módokat és eszközöket is sorra vette, amelyeknek alkalmazásával a magyar békemozgalom jobban, szélesebb körben, átfogóbban és eredményesebben végezheti a reá váró munkát. a kongresszus megbizta az országos béketanácsot, hogy elemesse és dolgozza fel a munka további korszerűsítésére tett javaslatokat és a békemozgalom erejére támaszkodva, a magyar nép békevágyára építve, teljesítse nagy és nemes feladatait.

x x x

/folyt köv ./

-11-

bb.11. viii. magyar4.folyt /p

a magyar békekongresszus küldöttei most küldöikhez szólnak : a magyar nép minden rétegéhez, munkásokhoz, parasztokhoz, értelmiségiekhez, alkalmazottakhoz, felnőttekhez és ifjakhoz. kifejezzük azt a szilárd meggyőződésünket, hogy a magyar és a nemzetközi békemozgalom a jövőben az eddiginél kedvezőbb körülmények között járulhat hozzá az enyhülési folyamat erősödéséért vívott küzdelemhez. a béke nem a háboru egyszerű tagadása. a béke olyan állapotok megteremtése, amelyben lehetetlen a háboru . ameddig háboru lehetséges, addig mozgalmunknak megvan az értelme. tudatában vagyunk annak, hogy a békemozgalom fontos hazai és nemzetközi tevékenysége továbbra is odaadó munkát és álhathatos küzdelmet követel meg mindannyiunktól. ebben a munkában a békemozgalom továbbra is számít az egész magyar nép támogatására, hiszen mozgalmunk forrása és ereje a magyar nép békevágyából fakad.

állásfoglalásunkban a béke minden hívének emlékezetébe idézzük a viii. magyar békekongresszus jelmondatát: „tettekkel szocialista hazánk felvirágoztatásáért és az emberiség békéjéért,./mti/

-. -

bb.12. embargó : szombaton 19 óráig!

a viii. magyar békekongresszus állásfoglalása a chilei

haladó erőkkel vállalt szolidaritásról

p z s hgy

1973. szeptember 22.

mi a viii. magyar békekongresszus küldöttei, akik azért gyűltünk össze, hogy kifejezzük népünk békeakarátát, felemeljük szavunkat a chilei demokrácia és a haladó erők védelmében, s határozottan elítéljük a katonai junta féktelen terrorját.

mindannyian támogattuk és reménységgel kísértük azt az ígéretes fejlődési folyamatot, amely chilében a népi egység kormányzásának éveit alatti végbement. felháborodással és izzó haraggal értesültünk a bekövetkezett ellenforradalmi puccsról, amelynek következtében vértanuságot szenvedett allende elnök és a haladás sok harcosa. a terror továbbra is fenyegeti a chilei nép legjobb fiait, kommunistáknak, szocialistáknak, a népi egység támogatóinak, szakszervezeti-, békemozgalmi vezetőknek életét és szabadságát, s veszélybe kerültek a kivívott gazdasági és társadalmi vívmányok.

/folyt köv./

-12-

bb.12. a viii. magyar békekongresszus1.folyt /p

ezekben a drámai napokban táviratok és üzenetek ezrei érkeztek az országos béketanácsához, kifejezésre juttatva azt a hatalmas, egész közvéleményünk érzéseit tükröző szolidaritást, amely mindannyiunkat eltölt. ezt az elhatározást most megismételjük és megerősítjük kongresszusunk szintjén is .

az egész magyar dolgozó nép, a magyar békemozgalom tevékenő támogatásáról biztosítjuk azokat a chilei barátainkat, akik a haladsért, chile függetlenségéért, a demokratikus vívmányok megőrzéséért, a belső reakció és a nemzetközi imperializmus összeesküvése ellen küzdenek. meggyőződésünk, hogy a történelem kerekét semmifajta erőszakkal, ellenforradalmi terrorral sem lehet visszaforgatni.

chile földrajzilag messze van hazánktól, de a legnagyobb távolságokat is áthidalja mély együttérzésünk, harcos szolidaritásunk.

chile népe a megpróbáltatások nehéz óráit éli. de chile népe nincs egyedül. s mindannyiunk szilárd meggyőződése, hogy a súlyos áldozatok nem voltak hiábavalók, az igaz ügy győzedelmeskedni fog ! /mti/

-. -

-13-

bb.13. folytatják a szombathelyi markusovszky kórház rekonstrukcióját

vid/ká/p hgy

1973. szeptember 22.

egy éves szünet után folytatják a szombathelyi markusovszky kórház rekonstrukcióját. az 1656 ágyas gyógyintézmény, az ország első oktató kórházba, nyugat-dunántul egészségügyi központja.

felújítása 1965-ben kezdődött, s eddig 120 millió forintot költöttek rá. a legkorszerűbb kórházszervezési elveket valósítják meg; operációs blokk köré csoportosítják a műtéttel gyógyító osztályokat, bővítik a belgyógyászati egységeket, modern ér-, szív- és idegsebészetet hoznak, illetve hoztak létre. új vérellátó alközpont, sugártherápiás decentrum, 151 ágyas belgyógyászati pavilon hőközpont készült, számos gyógyító géppel és berendezéssel gazdagodott a kórház.

a rekonstrukció folytatásaként átépítik a volt ideg-elme osztályt. készül a műtőblokk kiviteli tervdokumentációja és a sebészeti főépület átalakításának programterve. új intenzív terápiás részleg, idegsebészet, altató /anaesthesiológia/, kardiológia létesül, és további osztályokat újítanak fel. /mti/

--

bb.14. újabb baracktelepítések bács-kiskun megyében

vid/ká/p hgy

1973. szeptember 22.

állami támogatást, hitelt kapnak a kertészeti üzemág bővítésére, a tőkeigényes gyümölcs telepítésre vállalkozó gazdaságok. bács-kiskun megyében a csonthéjasok - a kajszli, a meggy, a cseresznye és a szilva - területének növelésére használják ki ezt a lehetőséget. a vidéken, ahol jelenleg mintegy 5000 hold zárt kajszist, meggyest és szilvást tartanak nyilván, további 3500 holdat telepítenek be az említett gyümölcsfajtákkal. az új ültetvények területének térképezése során kiskunmajsa határában jelölték ki a vidék legnagyobb meggyesének helyét: 85 hektáron termelik majd itt a kedvelt gyümölcsöt. /mti/

--

7.35/p

-14-

10⁵g

bb.15. a lélek orvosai

i vt/gg/p hi -cz

1973. szeptember 22.

- ehhez a címhez kapcsolódik a telefondoktor mondanivalója a szeptember 24-e és 30-a közötti héten. a téma az idegességgel, a szorongással, a feszült ingerlékenységgel, rossz idegállapottal - orvosi nyelven a neurózissal - függ össze, amely napjainkban elég gyakori betegség. csak egy számadat ennek bizonyítására: 1972-ben hazánkban több mint egymillió alkalommal vették igénybe az ideggyógyászati szakrendelést. a 171-925-ös számot tárcsázó érdeklődők hallhatnak majd arról, milyen lehetőségek vannak a neurózisban szenvedők kezelésére, gyógyítására. a módszerek ugyanis rendelkezésre állnak, s a betegellátás jobb megszervezésével minden bizonnyal elérhető lesz, hogy a jelenleginél jóval több rászoruló részesülhessen pszichoterápiás kezelésben. /mti/

--

bb.16. korunk operacsillagai a rádióban

i nn/gk/p hi -cz

1973. szeptember 22.

az opera-rovat műsorai új sorozattal bővülnek szeptember 23-tól a magyar rádióban. vasárnap a kossuth-adón a délutáni órákban a „korunk operacsillagai”, című sorozat első adásában a világhírű énekest, placido domingót mutatják be. a továbbiakban megismerkedhetünk még monserratt caballé, ludmila dvorakova, ion vickers, jurij mazurok, james king művészetével. /mti/

--

bb.17. mit ígér a televízió a jövő hétre

t nn/gg/p hi -cz

1973. szeptember 22.

kedden, szeptember 25-én „esztergom 100 éves”, címmel közvetítést adnak a nagymutu városból. az egyórás műsor készítői 14 helyszínen képeivel igyekeznek feltárni a város múltjának legérdekesebb epizódjait, mai életének legjellemzőbb képeit. este a „nyitott könyv”, sorozatban sándor iván „m.l. esetei”, című könyvének dramatizált részleteit láthatjuk. menyhárt lajos nyugállományba vonult bíró - a könyv főhőse - végiggondolja életét és felidézi bírói pályájának legérdekesebb eseteit. a második /kísérleti/ programban felvételről sugározzák a budapesti zenei hetek nyitóhangversenyét. közreműködik ferencsik jános vezényletével a magyar állami hangverszenyzenekar.

/folyt köv ./
7.40/p

-15-

10⁵g

bb.17. mit ígérfolyt /p

szerdán, szeptember 26-án a gyermekekhez szól a „pengető” című műsor, amelyben hárs lászló, horgas béla, nemes nagy ágnes, nagy lászló, tamkó sirató károly megzenésített versei csendülnek fel. este belgrádból közvetítik a jugoszlávia-magyarország válogatott labdarugó mérkőzést.

szeptember 27-én, csütörtökön henry james „egy hölgy arcképe” című regénye nyomán készült angol filmsorozat első epizódját vetítik, ajánlat címmel. az „ötszemközt” című műsor házigazdája ezúttal is vitray tamás lesz, aki marosán györgyöt látja vendégül.

szeptember 28-án, pénteken kezdik sugározni örsi ferenc zrinyi című háromrészes tévé drámáját, amelynek második és harmadik részére szombaton, illetve vasárnap kerül sor.

szeptember 29-én, szombaton a zenés tv színház schubert, „házi háború” című vígoperáját mutatja be sudlik mária, csengery adrienne, melis györgy, palcsó sándor, és berkes jános közreműködésével.

szeptember 30-án, vasárnap - a budapesti művészeti hetek alkalmából - a népi kismesterségekről készített tv filmsorozat nyitányaként kerül képernyőre a „képfestő” című produkció. este ismét jelentkezik komlós jános „az én csatornám” című műsorral.
/mti/

--

bb.18. lopott betétkönyvet értékesített

i bc/gg/p hi -cz

1973. szeptember 22.

bucsei lajos 45 éves rakodómunkás, kazincbarcikai lakos nagyobb összegű kölcsönt szeretett volna felvenni, s hogy ehhez feladatot tudjon felmutatni, ellopta egyik rokonának négy - összesen 20.000 forintot érő - gépkocsinyeremény-betétkönyvét. a kölcsönt nem kapta meg, ezért a betétkönyveket eladta: hármát teljes értékben, egyet pedig a betétösszeg feléért. ezenkívül zálogjegyekkel kapcsolatos manipulációkban is részt vett. flórusz károly, 30 éves raktári munkás, miskolci lakos otthon ellopta a felesége aranytárgyairól szóló zálogcédulákat, ezekre vasizta imre 39 éves kőműves, miskolci lakos egy napra kölcsönt adott. az így kapott pénzből bucsei és flórusz együtt szórakozott. a folyósított kölcsönösszeg ellenében azután vasizta a zálogcédulákat átadta egy másik személynek, akit bucsei vitt hozzá. bucsei ezer forintot kapott ez alkalommal.

/folyt köv ./
7.50/p

-16-

1020g

bb.18. Lopottfolyt /p

a központi kerületi bíróság bucsei jánost - figyelembe véve, hogy visszaeső bűnöző - három és fél évi szabadságvesztésre, flórusz károlyt hat hónapi, vasizta imrét négy hónapi szabadságvesztésre ítélte ./mti/

--

bb.19. magyar stílbutorok, porcelánok finnországban - októberben
i magyar hetek

i sz /gk/p ie -cz

1973. szeptember 22.

októberben „magyar áruházi hetek”, lesznek finnországban. az ártex külkereskedelmi vállalat különböző fa - és kovácsoltvas árukat, kerámiákat, herendi és háztartási porcelánt mutat be a finn vásárlóknak.

az ártex-nek már szinte hagyományos partnere finnország. a magyar butor, kosáráru és fonott butor, porcelán stb. kivitele évről évre bővül. a legkedveltebb termékek közé finnországban is a stílbutorok tartoznak. egy év alatt tizszeresére nőtt a szék-export is. az ártex 1973-ban először szállított finnországba háztartási porcelánt és különböző divattáskákat. a tervek szerint a jövő év ismét új termékekkel bővül majd az ártex exporttermékeinek listája a finnországi piacon. tárgyalásokat kezdtek munkavédelmi cikkek, továbbá kártyák és több ujfajta légfegyver szállításáról. az ártex finnországi partnereivel egyébként magyar faházak közös forgalmazására kooperációs tervet készít elő ezekben a hónapokban.
/mti/

--

bb.20. a mahart

mm/a/hgy

1973. szeptember 22.

közli, hogy szeptember 24-én, hétfőn a balatoni hajó-és kompjáratain életbe lépteti az őszi menetrendet, /mti/

--

bb.21. a bkv

mm/a/hgy

1973. szeptember 22.

értesíti az utazóközönséget, hogy folyó év szeptember 24-én, 25-én, 26-án, 27-én és 28-án 9 órától 13 óra 30-ig, valamint szeptember 25-ről 26-ra, 26-ról 27-re és 27-ről 28-ra virradó éjjel 19.30 órától 4 óra 10-ig vágányjavítási munkák miatt a marx tér és kálvin tér között villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtet. /mti/

--
- 17 -

11¹⁵g

bb.23. dr.biró józsef hazaérkezett japánból

k ni/mm/p hgy

1973. szeptember 22.

dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter, aki részt vett tokióban a gatt miniszteri értekezletén, és tárgyalásokat folytatott a japán gazdasági élet több vezetőjével, pénteken a késő esti órákban visszaérkezett budapestre./mti/

--

bb.22. válaszolnak a kutatók: miért sok az érbetegség? - hogyan védekezhetünk ellene és hogyan lehetne gyógyítani? - befejeződött a iv. nemzetközi patológus kongresszus

t mir /mm/p hgy

1973. szeptember 22.

- hazánk és a világ halálozási statisztikájában az érrendszer megbetegedései állnak az első helyen. ezért világszerte ez a betegség foglalkoztatja a legtöbb embert és a legtöbb orvost is. ez a magyarázata annak, hogy a magyarországon először megrendezett nemzetközi patológus kongresszus 300 előadásának csaknem egyharmadrésze kizárólag ezzel a témával foglalkozott - mondotta az ötnapos tudományos tanácskozás szombati befejezése alkalmából dr. jellinek harry, a magyar patológus társaság elnöke, a semmelweis orvostudományi egyetem ii. számú kórbonctani intézetének professzora, a kongresszus rendező bizottságának elnöke, az mti munkatársának.

az emberek többsége azt hiszi - s eredetileg a tudósok is azt képzelték -, hogy a különböző érrelmeszesedéssel járó betegségeket /a szívinfarktust, az agyvérzést, a trombózist, stb./ a zsírbő táplálkozás váltja ki. ma már tudjuk, hogy az érfalon lerakódó zsír csupán másodlagos, kísérő jelensége az érbetegségek kialakulásának - folytatta összefoglaló nyilatkozatát a professzor. - a kutatók mai álláspontja szerint az érbetegségek kialakulásában mindenekelőtt az érfalban maradandó elváltozást okozó betegségek játszanak döntő szerepet. az emberek rendszerint nem is sejtik, hogy egy viszonylag egyszerű influenzás megbetegedés is okozhat ilyen elváltozást.

- a beteg csak azt érzi, hogy napokig lázas, s ha meg is gyógyul, nincs tudomása arról, hogy a betegsége után olyan szövődmények maradtak vissza, amelyek kiváltó okai lehetnek egy esetleges érrelmeszesedési folyamat kezdetének. /folyt köv ./

9.10/p

-18-

11¹⁵g

ább.22. válaszolnak afolyt /p

a szervezetben lezajló betegségek ugyanis helyenként a legtöbb esetben megzavarják az érfalak egyes sejtjeinek normális anyagcseréjét. esetenként pedig az érfalak sejtjeiben maradandó elváltozást okoznak. ilyenkor a sérült érsejtek helyén az érfal már nem marad ép. ezek az elváltozások leginkább egy nyíltséban után visszamaradó forradáshoz hasonlítanak, és az embert egész életén át végigkísérik. a betegséget kiváltó ok azonban csak ennek a következménye.

a sérülés helyén az érfalban ennek hatására változik meg a sejtek anyagcsereje, s ez indítja el az érrelmeszesedés folyamatát. az anyagcsere-változást a sérült érfalban az erek sejtjeitől idegen, a vérből származó anyagok - aprotrombogénok - felhalmozódása követi. ezt nevezi a köznyelv trombózissnak. az ilyen elváltozásoknak a kezdeti stádiumban még nincsenek klinikailag kimutatható tünetei. éppen ez okozza a kutatóknak a legtöbb gondot, mert az érfal elmeszesedésének megelőzésére ma még nincsenek megbízható eszközeink. világosan látjuk azonban, hogy például a magas vérnyomás - idővel - hogyan és miért okozhat meszesedéssel érrelzáródásokat.

- eleinte azt hittük, hogy ha gyógyszerekkel csökkentjük a beteg vérnyomását, már az érrelmeszesedést is megelőzzük. később derült ki, hogy a vérnyomás csökkentése egyáltalán nem segít az elváltozott érsejtek hibás anyagcseréjén. csupán a klinikai tüneteket tompítja, de a beteg érfal további meszesedését nem akadályozza meg. a kutatók feladata ezért éppen az, hogy választ keresse a betegség még tisztázatlan folyamatainak kérdéseire, és ezzel meghatározott irányt mutassanak a gyógyszerkutatók munkájához. mindenekelőtt olyan gyógyszerekre lenne szükség, amelyek biztosítják az érfalak sejtjeinek állandó, egészséges anyagcseréjét.

- a kérdés az: addig is, amíg ezeket a gyógyszereket megtaláljuk, hogyan védekezhetünk a legeredményesebben az érrendszer megbetegedései ellen? s ez az, amire ma még nem könnyű válaszolni, mert gyakorlatilag a legtöbb betegség elindítója lehet az erek meszesedési folyamatának. közöttük olyanok is, mint az állandó idegfeszültség, a stressz. s miután ezeket a betegségeket teljesseg-
gel lehetetlen elkerülni, az ember számára csak egyetlen lehetőség marad: legalább az érbetegséget kiváltó indítékok számát csökkentse.

/folyt köv ./

9.15/p

-19-

11¹⁷g

bb.22. válaszolnak....2.folyt /p

- a lehető legegészségesebb életmódra kell törekedni. mindenki leszokhat például a dohányzásról és más izgató élvezeti szerek túlzott mértékű fogyasztásáról. mindenkinek módjában áll többet mozogni, sportolni és ésszerűen táplálkozni. az utóbbi azért fontos, mert bár a zsíros ételek fogyasztása önmagában még nem okoz érelmeszesedést, a túl zsíros táplálék is hozzájárul a betegség folyamatának gyorsabb kifejlődéséhez: a beteg érsejtek ugyanis a normálisnál mindig nagyobb mennyiségben fogadnak be zsírt.

- a megelőzés másik legfontosabb módja az, hogy ha valaki a legkisebb kóros elváltozást észleli, panaszával azonnal forduljon orvoshoz -mondotta befejezésül jellinek harry professzor.
/mti/

--

bb.24. hazaérkezett a magyar parlamenti küldöttség dániából

mm/a/hgy

1973. szeptember 22.

pénteken a késő esti órákban hazaérkezett a magyar parlamenti küldöttség, amely varga gábornéknak, az országgyűlés alelnökének vezetésével, hivatalos látogatást tett dániában. a magyar képviselők a dán parlament, a folketing vendégei voltak.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren polyák jános és homor imréné, az országgyűlés jegyzője, az országgyűlés más tisztségviselői, valamint a külügyminisztérium munkatársai fogadták. /mti/

--9

bb.25. péter ernőnek,

gné/a/hgy

1973. szeptember 22.

a szot elnöksége tagjának, a pedagógusok szakszervezete főtitkárának temetése 1973. szeptember 26-án, szerdán délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. tisztelői fél háromtól róhatják le kegyeletüket. /mti/

--
- 20 -

9.50/a

117g

bb.26. budapestre érkezett az építők nemzetközi szakszervezeti szövetségének főtitkára

1/sb/fk/a/hgy

1973. szeptember 22.

az építő-, fa és építőanyagipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének adminisztratív bizottsági ülésére szombaton budapestre érkezett veikko porkkala, a nemzetközi szövetség finn főtitkára. a ferihegyi repülőtéren gyöngyösi istván az építők szakszervezetének főtitkára fogadta. a kedden kezdődő adminisztratív bizottsági ülésre további 17 nemzet szakszervezeti küldöttsége érkezik budapestre a következő napokban.

x x x

az építők szakszervezeteinek nemzetközi szövetsége a szakszervezeti világszövetség szakmai tagozata, amely mintegy 16 millió dolgozót képvisel. vezető testülete az adminisztratív bizottság, amely évente megtárgyalja az építőmunkások helyzetét és meghatározza a szervezet további feladatait. a szeptember 25-28. között budapesten sorra kerülő 25. adminisztratív bizottsági ülésen a gazdasági és szociális körülmények javítása érdekében szükséges nemzetközi együttműködés fejlesztéséről, a multinacionális monopóliumok növekedéséből adódó sajátos nemzetközi szakszervezeti harc és az emigráns munkások helyzetéről tárgyalnak. /mti/ (feladatairól)

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.11. számú hírünk / viii.magyar 2.folyt .../ 5. bek. 3-4 sorában a szöveg helyesen:

...a magyar békemozgalom támogatja és mind hazai, mind pedig nemzetközi...stb.

/mti/

--

bb.28. huszonöt éves az enyingi vörös hajnal tsz

vid/p ká hgy

1973. szeptember 22.

25 évvel ezelőtt, 1948 őszén alakult meg fejer megye egyik legelső termelősövetkezete enyingen. a 18 alapító tagra, s az 1951-ben szervezett további négy termelősövetkezetre emlékeztek szombaton enyingen, a vörös hajnal tsz jubileumi közgyűlésén. az enyingi közös gazdaság azóta fejer megye legnagyobb termelősövetkezete lett. 4100 hektáron gazdálkodik, termésátlagai évről évre emelkednek, korszerű, szakosított telepén évente 14.000 sertést hizlalnak.

/folyt köv ./
10.50/p

114g

-24-

bb.28. huszonötfolyt /p

a jubileumi közgyűlésén hajba kálmán, a fejér megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte a negyedszázados termelőségvetkezet tagságát, majd az alapító tagoknak kitüntetést nyújtott át./mti/

--

bb.27. pécsi fiatalok a szovjet testvérvárosban, Lvovban

vid/ká/p hgy 1973. szeptember 22.

a mecsekaljáról harminc fiatal utazott szombaton pécs szovjet testvérvárosába, Lvovba. a magyar fiatalok ukrán barátai tavaszi látogatását viszonyozzák. a két város között sokoldalú kapcsolat alakult ki az utóbbi évek során, s a kisz és a komszomol különösen melegen ápolja a barátságot. a pécsi fiatalok számára jutalom ez az utazás: eredményes termelő és mozgalmi munkájukat ismerte el a szovjetunióbeli kirándulással vállalatuk és kizs- szervezetük. az ifjúsági csoport tagjai egy hetet töltenek Lvov- ban, megismerkednek a nagy ukrán város nevezetességeivel, elláto- gatnak üzemekbe és intézményekbe, s találkoznak a szovjet fia- talokkal./mti/

--

bb.29. virágverseny

vid/ká/p hgy 1973. szeptember 22.

a hortobágyi intéző bizottság esztendőnk óta versenyt hirdet a tranzit utak mentén fekvő városok és községek csinosítására, parkosítására. az elmúlt napokban szakemberekből alakult zsűri tizenkilenc község utcáit, tereit járta be, s értékelte a látot- takat. ez évben a berettyóújfalui tanács kapta meg a hortobágyi intéző bizottság vándorszerlegét./mti/

--

10.55/p

-22-

1149

bb.30. zombory éva bélyeggrafikai kiállítása miskolcon

vid/p ká hgy 1973. szeptember 22.

szombaton miskolcon, a kossuth művelődési házban megnyílt zombory éva bélyeggrafikai kiállítása. a kiállításon a neves bélyegtervező megvalósult és tervezett munkáit állí- tották ki./mti/

--

bb.31. déldunántuli népművészeti napok

vid/p ká hgy 1973. szeptember 22.

baranya, tolna, somogy és zala megye kulturális életének veze- tői évekként elhatározták, hogy évenként más-más megyeszék- helyen megrendezik a déldunántuli népművészeti napokat. ezúttal negyedszer kerül sor a rangos kulturális rendezvényre, amelynek szeptember 22-24 között zalaegerszeg ad otthont. a megye e felsorakoztatja mindazt, ami megyéje népművészetében a legérté- kesebb, a legszebb.

a déldunántuli népművészeti napok ünnepélyes megnyitójára szombaton délelőtt a zalaegerszegi megyei művelődési központban került sor. ezen részt vettek a négy megye állami és kulturális életének vezetői, a népművészet, a néprajz, a népi építészet kutatói és művelői. este zala és baranya megye művészeti csoportjai mu- tatták be műsorukat.

vasárnap ^{több} déldunántuli megye népi kulturájával kapcso- latos kiállítás nyílik zalaegerszegen, majd a vendégek régészek, néprajzosok, helytörténeti kutatók, építészek, nuzeológusok zala megye göcseji, hetési és őrsgyi tájegységére kirándulnak, ismer- kednek a néprajzi, népi építészet hagyományokkal. vasárnap este somogy és tolna megye művészeti csoportjai mutatkoznak be a za- laegerszegi közönségnek. a rendezvény harmadik napján tudományos tanácskozást tartanak a népi építészetéről és a műemlékvédelemről. /mti/

--

bb.32. dr. marczali lászló,

fk/p hi hgy 1973. szeptember 22.

a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője küldöttség élén szombaton szófiába utazott, hogy aláírja a ma- gyar-bolgár könyvkiadási és könyvterjesztési együttműködésre vo- natkozó 1973-75. évi megállapodási jegyzőkönyvet./mti/

11.05/p

-23-

11549

bb.33. fontos megállapodások a szocialista országok oktatásügyi minisztereinek konferenciáján

mm/p h1 hgy

1973. szeptemc 22.

szeptember 12-18 között mongólia fővárosában rendezték meg a szocialista országok felsőoktatási minisztereinek viii. konferenciáját, melynek munkájáról dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, a magyar delegáció vezetője az mti munkatársának a következőket mondotta:

- az ulanbator-i konferencia jelentőségét már kezdettől fogva növelte, hogy most első ízben bevonta munkájába tíz szocialista ország közoktatási minisztereit, valamint a résztvevő országok kommunista ifjúsági szervezeteinek vezető képviselőit is. a felsőoktatási miniszteri tanácskozás körének ilyen kiszélesítését elsősorban a tárgyalások napirendje indokolta: meghallgattuk és megvitattuk az egyetemi-főiskolai ifjúság kommunista nevelésének kérdéseiről szóló szovjet referátumot, a szocialista országok középfokú oktatásának helyzetéről és fejlesztéséről szóló mongol, illetve a közoktatás rendszerének korszerűsítéséről szóló szovjet előterjesztést, valamint a lengyel felsőoktatási miniszter előadását a diploma megszerzése utáni képzés problémáiról.

- a tanácskozást eleven alkotó vitaszellem jellemezte; küldöttségünk valamennyi napirendi ponthoz hozzászólt, véleményét nyilvánított. tájékoztattuk a testvérországok küldöttségeit a magyar felső-és közoktatás helyzetéről, s feladatairól annak a határozatnak a szellemében, amelyet pártunk központi bizottsága a múlt évi ülésén hozott. mind a hivatalos tárgyalásokon, mind pedig az egyes küldöttségekkel folytatott baráti eszmecsereknél kölcsönösen meggyőződünk arról, hogy a szocialista oktatás továbbfejlesztésében - éppen a közös eredmények és gondok tudatában - bátran számíthatunk egymás tapasztalataira.

- a miniszteri konferencia megerősítette a kommunista nevelés elméleti kérdéseit vizsgáló kutatási program eddigi eredményeit, majd további közös távlati tervet fogadott el a tudományos kutatás folytatására és a tapasztalatok nemzetközi cseréjére. a résztvevők tájékoztatást kaptak a „jelenkori főiskola”, című nemzetközi felsőoktatási folyóirat első két számának megjelenéséről és a feleket kölcsönösen érdeklő más kérdésekről.

/folyt köv ./
11.10/p

-24-

1156g

bb.33. fontosfolyt /p

- nagy jelentőségű megállapodás született arról, hogy a jövőben - első ízben 1975-ben, moszkvában - rendszeres konferenciákon találkoznak a szocialista országok közoktatási miniszterei.

- a tanácskozás második napján jutott el hozzánk a chilei fasiszta puccs híre. a miniszteri konferencia egyhangú felháborodással közös nyilatkozatban bélyegezte meg a népi egység törvényes hatalmát megdöntő katonai juntát és imperialista felbujtóit. a záróülés előtti órákban a konferencia résztvevőit fogadta cedenbal, a mongol népi forradalmi párt első titkára és meglepő hangulatu beszélgetés keretében tájékoztatást adott a mongol népköztársaság helyzetéről.

- úgy érzem, hasznos munkát végeztünk ulan batorban. felhasználom az alkalmat, hogy a magunk részéről is köszönetet mondjak mongol vendéglátóinknak, akik mindent megtettek a szocialista közösség e fontos oktatásügyi konferenciájának sikeréért -, fejezte be nyilatkozatát dr. polinszky károly ./mti/

--

bb.34. megcsapolták a rakacai tavat

vidóka/a/hgy

1973. szeptember 22.

a több mint két hónapja tartó csapadékszegény időjárás miatt megapadt a bódva vízszintje, amely a kazincbarcika térségében lévő ipari üzemeket látja el vízzel. az apadás mértékének csökkentésére megcsapolták hazánk egyik legnagyobb hegyvidéki víztárolóját, a rakacai tavat. naponta több mint negyvenezer köbméter vízzel táplálják a bódvát.

a mesterséges tó megcsapolása lehetővé tette, hogy a nyári kikapcsolásnál is nagyobb, napi ötvennégyezer köbméternyi víz-igényt maradéktalanul ki tudják elégíteni. /mti/

--

11.10/a

10/13/11

- 25 -

bb.35. vas és veszprém megye fiataljainak találkozója szombathelyen

vid/ká/a/hgy

1973.szeptember 22.

a vas és veszprém megyék tanácsi munkakörben dolgozó fiataljainak két napos találkozója kezdődött szombaton szombathelyen. az első napon különböző sportvetélkedőket rendeztek, majd a megyék öt-öt fős csapatai gyors-és gépirásból is összemérték tudásukat. a győztesek értékes jutalomban részesültek. délután a veszprémiek vas megyéből, a vasiak veszprém megyéből szerzett ismereteikről adtak számot, s számos államigazgatási, kül-és belpolitikai, művészeti, sport és egyéb kérdésekre válaszoltak.

vasárnap szombathelyi városnézéssel, kőszegi kirándulással, vas megye nevezetességeinek megtekintésével folytatódik, illetve fejeződik be a két napos baráti találkozó. /mti/

--

bb.36. elutazott miskolcra a szovjetunióbéli vologda város küldöttsége

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 22.

szombaton elutazott miskolcra a szovjetunióbéli vologda város küldöttsége. a v. parmenov, vologda város tanácselnökének vezetésével miskolcon járt testvérvárosi küldöttség megismerkedett többek között a városfejlesztési tervekkel, ellátogatott a már megépült és most készülő új városnegyedekbe, a miskolci nehézipari műszaki egyetemre. /mti/

--

bb.37. vietnami vezetők köszönete

pá/h1/a/hgy

1973. szeptember 22.

ton duc thang, a vietnami demokratikus köztársaság elnöke, le duan, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának első titkára, truong chinh, a vdk nemzetgyűlése állandó bizottságának elnöke, pham van dong, a vdk kormányának elnöke és nguyen duy trinh külügyminiszter táviratban fejezte ki köszönetét a magyar vezetőknek a vietnami demokratikus köztársaság megalakulásnak 28.évfordulója alkalmából küldött jókívánásukért. /mti/

--

11.20/a

- 26 -

10/15/15

bb.38. ,, dió-árverés,, pécsen

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 22.

dió-árverést tartottak szombaton pécs határában az új élet termelészövetkezet málomi üzemejében. a tsz-területén, dűlűutak mentén nagyra nűttek a 40-50 évvel ezelűtt ültetett diófa, s szétszűrtságuk miatt a termés leszűretelése nagy gond. ezért évente ismétlűdűően nyilvános árverésen bocsátják áruba a diót. sok pécsi lakos szűvesen vállalkozik a szedésre. a fa nagyságától és a mutatkozű termestűl függű en harminc-ötven forint egy-egy fa kikiáltási ára. aki a legtöbbet igeri azé az idei termés, amelynek leszűdűsere az egész család összefog. /mti/

--

bb.39. új szakmunkásképzű iskola somogyban

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 22.

újabb szakmunkásképzű iskolával gazdagodott somogy megye. siófokon épűlt fel mintegy husz millűő forintos beruházásból a korszerű tíz tantermes oktatási intézmény. az ipari tanulűk kabinetszerű oktatását audio-vizűális eszközűk segítik. /mti/

--

bb.40. a hazafias népfront országos tanácsa

pá/h1/a/hgy

1973. szeptember 22.

táviratban köszűntűtte bulgáriai testvérszűvezetűt az 1923-as munkás-paraszt felkelés 50.évfordulűja alkalmából. /mti/

--

bb.42. a csehszűlovák gépipari és husipari szakszűvezetűti titkárokat

k/sb/mm/a/hgy

1973. szeptember 22.

fogadta gáspár sándor, a szot fűtitkára. a szűvelyes baráti találkozű alkalmával közvetlen beszélgetűst folytattak a két ország szakszűvezetűit érdeklű kérdésekrűl. a küldűttség szombaton elutazott hazánkba. /mti/

--

11.25/a

- 27 -

10/13/15

bb.41. fejlődnek a magyar - finn kulturális, tudományos kapcsolatok

1 nm /gk/p hi hgy

1973. szeptember 22.

az 1959-ben aláírt magyar- finn kulturális egyezmény a korábbi szórványos kiállítás- művészeti és tudományos cseréknek szervezettebb kereteket biztosított, lehetőséget teremtett a tervszerűbb közös munkára. ennek szellemében az elmúlt években elmélyült és következetes együttműködés valósult meg a tudomány /különösen a finnugor nyelvtudomány és néprajz/, az egyetemi kapcsolatok, az irodalom, a művészet, a kiállítások, a rádió, a televízió és a sajtó, valamint a filmművészet területén.

az első munkaterv megkötése óta egyre több területre terjesztették ki a szabályozott együttműködést. az elmúlt években rendszeressé vált az ösztöndíjasok cseréje, magyar szakemberek utaztak finnországba s finn tudósok, művészek látogattak el hazánkba. emlékezetes sikerrel szerepelt a testvéri országban a budapesti nemzeti színház, a thália színház, ugyancsak élénk közönség- és sajtósiker aratott a közelmúltban budapesten a finn nemzeti színház is.

a finn-magyar kulturális kapcsolatok a jövőben tovább bővülnek, mint azt a 1974-75-re szóló munkaterv előírja. ennek értelmében évente három hónapra magas szintű egyetemi és más tudományos szakemberekből álló finn delegáció látogat el magyarországra, s ugyancsak magyar kulturális, tudományos delegációt küldünk finnországba tapasztalatcserére, a kapcsolatok felvételére, illetve az együttműködés lehetőségeinek tanulmányozására. mindkét fél évente 24 hónapos ösztöndíj-keretet biztosít egymás egyetemi hallgatói, egyetemet végzett szakemberei és kutatói részére tanulmányok, kutatás végzésére.

a tervek szerint új finn lektori állás létesül a szegedi józsef attila tudományegyetemen, míg a finn fél előzetes intézkedéseket tett magyar lektori állás létrehozására a jyvaskyla: i egyetemen. a budapesti ötvös loránd tudományegyetemen és a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen már [tanít régebben] finn lektor a helsinki egyetemen és a turkui egyetemen pedig magyar szakember vezet be a finn hallgatókat a magyar nyelv és irodalom ismereteibe.

/folyt. köv./

11.30/p

-28-

bb.41. fejlődnek afolyt /p

a finn akadémia és a magyar tudományos akadémia közvetlen együttműködési megállapodást kötött az elmúlt időszakban, amely közös kutatási programokat, vendégelőadókat, kutatók és diákok cseréjét foglalja magában. a két ország kulturális vezetői most azon fáradoznak, hogy elősegítsék a budapesti műszaki egyetem és a helsinki műszaki egyetem közvetlen együttműködési megállapodásának mintájára közvetlen kapcsolatok kialakítását az ötvös loránd tudományegyetem és a helsinki egyetem között. a tervekben szerepel még közvetlen együttműködés megteremtése a soproni erdészeti és faipari egyetem, valamint a helsinki műszaki egyetem között is. hasonló lehetőségeket teremtenek más felsőoktatási és kutatási intézmények számára a mezőgazdaság és az erdészet területén. a magyar tudományos ismeretterjesztő társulat és a finn népművelési társaság is tovább bővíti kapcsolatait. évente kölcsönösen egy-egy előadót látnak vendégül két-kéthetes időtartamra tudományos ismeretterjesztő előadások tartása és tapasztalatcsere céljából.

a magyar és a finn fél a munkaterv értelmében segíti az országaikra vonatkozó tankönyvek, olvasókönyvek és szótárak szerkesztését és kiadását, különös tekintettel a magyar- finn szótárra és más finn-ugor kiadványokra. tovább bővül a két ország könyvtárai közötti csere is, s ezt könyvtári és muzeumi szakértők kölcsönös látogatásai teszik még élénkebbé.

a kulturális tevékenység, csereakciók során kiállítások, vendégjátékok, népi együttesek bemutatói stb. járulnak hozzá népeink kölcsönös megismeréséhez, egymás tradícióinak megismertetéséhez. a két országban megrendezésre kerülő művészeti fesztiválokon rendszeresen szerepelnek majd magyar, illetve finn szolisták, együttesek. az idén májusban lebonyolított nagyszabású finn kulturális hét viszonzásaként 1975 tavaszán magyar kulturális hét lesz finnországban.

évente négy kulturális szakembert küldünk, illetve fogadjunk kéthetes időtartamra országaink kulturális életének tanulmányozására. a magyar nyelv és irodalom tanulmányozására finn műfordítókat látunk vendégül, míg finnországban magyar műfordítók ismerkednek a baráti nép irodalmával. a nemzetközi bartók-szemináriumon évente egy finn hegedű-, zongora- vagy csellóművész képezheti tovább magát. a finnországi nemzetközi művészeti nyári tanfolyamon ugyanakkor a finn fél évente egy magyar részvevőnek biztosít ösztöndíjat. a munkaterv támogatja a helsinki sibelius-akadémia és a liszt ferenc zeneművészeti főiskola közvetlen együttműködését is. /mti/

11.30/p

-29-

bb.43. megnyílt a 46. bélyegnap kiállítás

t kf/tr/p hgy 1973. szeptember 22.

a hagyományoknak megfelelően a 46. bélyegnap alkalmából országos kiállítást rendezett a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége. a kiállítást szombaton jánossy lajos akadémikus, a mabeosz elnöke nyitotta meg a szövetség vörösmarty utcai székházában. a megnyitón résztvett apró Antal, az országgyűlés elnöke.

a kiállításon 26 gyűjtő mintegy 124 keretben mutatja be több ezer bélyegét, különleges összeállításait, magyarországi bélyegeit, sőt a bélyeg előtti levelek egy csokorját is. érdekességnek számít a tengeralattjáró postát, a hadihajók tábortáborát, a repülés fejlődését szemléltető bélyeg bemutatás. a megnyitón hangsúlyozták, hogy a mostani kiállítás tulajdonképpen felkészülés a jövő évi két nagy nemzetközi bélyegkiállításra, amelyet a mabeosz rendez budapesten.

a szeptember 30-ig megtekinthető kiállításról, a bélyeg ünnepéről a magyar posta is megemlékezett: szombaton hozta forgalomba a magyar nemzeti múzeum régi magyar ékszereiről készített bélyegsorozatot és bélyegblokkot. /mti/

--

bb.44. iraki mezőgazdasági küldöttség érkezett hazánkba

kf/tr/p hgy 1973. szeptember 22.

musztafa khaled hamdoun, az iraki mezőgazdasági és agrárreformügyi miniszter első helyettesének vezetésével iraki mezőgazdasági küldöttség érkezett szombaton hazánkba. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese.

dr. soós gábor szombaton délelőtti megbeszéléseket folytatott a küldöttséggel a két ország mezőgazdasága és élelmiszeripara közötti kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről. a küldöttség fogadásán és a megbeszélésen részt vett madhat ibrahim jumma irak magyarországi nagykövete. /mti/

12.00/p

-30-

10.15.41

bb.45. unemzetközi népzenei verseny területi döntője salgótarjánban

vid/ká/p hgy 1973. szeptember 22.

öt megye - pest, heves, borsod, komárom, nógrád - továbbá budapest amatőr népi énekesei, hangszeres szólólistái részvételével a salgótarjáni józsef attila művelődési központban megkezdődött a nemzetközi népzenei verseny területi döntője. szombaton a budapesti, a nógrád és pest megyei versenyzők léptek a pódiumra. vasárnap a komáromi, a borsodi és a hevesi versenyzők mutatják be produkcióikat. a legjobb együttesek és szólólisták részt vehetnek az október 14. és december 16. között a televízióban megrendezett elődöntőkön. /mti/

--

bb.46. sárfehér napok, szüreti karnevál izsákon

vid/p ká hgy 1973. szeptember 22.

szombaton megkezdődtek az izsáki sárfehér napok. a szőlőtermeléséről híres nagyközségben három napon át tart a hagyományos rendezvénysorozat. ebből az alkalomból különböző kiállítások nyílnak. egyebek között termék- és gépbemutató szemlélteti a község élelmiszertermelésének fejlődését. a program kiemelkedő eseménye a szüreti karnevál lesz. vasárnap izsák főterén vonulnak majd fel a népviseletbe öltözött szüretelő lányok, csőszlegények. a helyi állami gazdaság borkiállításal egybekötött kóstolóval népszerűsíti termékeit. az érdeklődők az „igazi,, szüretet is megnézhetik a gazdaságban. /mti/

--

bb.47. budapesti ii. kerületi képzőművészek kiállítása esztergomban

vid/p ká hgy 1973. szeptember 22.

budapest ii. kerülete bemutatkozik komárom megyéén című rendezvénysorozat részeként szombaton kiállítást nyitottak esztergomban a zodiakus klubban. mintegy 40 fővárosi képzőművész alkotását - festményeket, grafikákat, szobrokat - mutatják be. /mti/

--

12.50/p

-31-

10.15.40

bb.48. befejeződött a fül-orr-és gégeszakorvosok kongresszusa siófokon

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 22.

siófokon szombaton befejeződött a fül-orr-és gégeszakorvosok kongresszusa. a háromnapos tanácskozáson a több mint 400 hazai és külföldi vendég három szekcióban mintegy 160 előadást hallgatott meg a gégerák therápiájáról, a gyermek gyógyászat tapasztalatairól, az iskolai szűrővizsgálatok eredményeiről./mti/

--

bb.49. ifjúsági honvédelmi napok kisujszálláson

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 22.

a fegyveres erők napja tiszteletére ifjúsági honvédelmi napok kezdődtek kisujszálláson. a gazdag műsort szombaton ifjúsági nagygyűlés vezette be, amelyen illisz lászló a kisz központi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet. ezt követően összetett honvédelmi versenyt, kisdobos vetélkedőt rendeztek, majd tűzijáték és lampionos csónakfelvonulás zárta a napot. vasárnap az új városi lőtérre kerül sor a nagykun városok lövészversenyére. a programot haditechnikai motoros műrepülő bemutató, uttörők ügyességi versenye, valamint a kun városok atlétikai vetélkedője egészíti ki. /mti/

--

e m b a r g ó: szombaton 19.00 óráig!

bb.50. október 4-ére összehívták az országgyűlést

zs/a/hgy

1973. szeptember 22.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 22. paragrafusa /2/ bekezdése alapján az országgyűlést 1973. október 4. napján /csütörtök/ délelőtt 11 órára összehívta.

előreláthatóan az ülésnap napirendjére kerül az elnöki tanács beszámolója az utóbbi két éves munkájáról, a minisztertanács tagjai és az államtitkárok jogállásáról és felelősségéről szóló törvényjavaslat, a minisztériumok felsorolásáról szóló törvényjavaslat, valamint a statisztikáról szóló törvényjavaslat./mti/

12.55/a

--
- 32 -

Tótko

bb.51. emléktábla-avatás a fodor józsef állami gyógyintézetben

t zsu/pá/zs hgy

1973. szeptember 22.

fodor józsefnek, a magyar egészségügy megalapítója születésének 130. évfordulója alkalmából szombaton felavatták az állami fodor józsef gyógyintézetben a névadó emléktábláját. dr. borsai jános igazgató-főorvos megnyitója után béres ilona színművész elszavalta illyés gyula költeményét, majd dr. schultheisz emilnek, az egészségügyi miniszter első helyettesének a semmelweis orvostörténeti muzeum könyvtár és levéltár főigazgatójának avatóbeszéde következett. ezek után az orvostörténeti intézet, az egészségügyi minisztérium és az egész magyar orvostársadalom nevében koszorút helyezett el dr. schultheisz emil. elhelyezték a kegyelet koszoruját a xii. kerületi tanács és a fodor józsef állami gyógyintézet képviselői is. az ünnepséget a németvölgyi uti általános iskola kórusának rövid műsora zárta./mti/

--

bb.52. elhunyt tarits imre,

mm/p zs hgy

1973. szeptember 22.

a szocialista hazáért érdemrend és több más kitüntetés tulajdonosa. bucsuztatása szeptember 26-án 13 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

mszmp v.kerületi bizottsága./mti/

--

bb.53. elutazott hazánkból a csehszlovák igazságügyi küldöttség

pá/p zs hgy

1973. szeptember 22.

szombaton elutazott budapestről az a csehszlovák igazságügyi küldöttség, amely dr. korom Mihály igazságügyminiszter meghívására hat napot töltött hazánkban dr. pavol kiralynek, a szlovák szocialista köztársaság igazságügyminiszterének vezetésével. a vendégek megismerkedtek a magyar igazságszolgáltatás és jogi élet helyzetével. az igazságügyi minisztériumban megbeszéléseket folytattak a két ország igazságügyi szervei közötti hagyományos jó kapcsolatok további elmélyítéséről. a küldöttség látogatást tett dr. szakács ödönnél, a legfelsőbb bíróság elnökénél, dr. szénási géza legfőbb ügyésznél, valamint a fővárosi, a bácskiskun és a békés megyei bíróságokon is. /mti/

--

13.00/p

-33-

Tótko

bb.54. infralámpás sivatagi meleg - újabb afrikai lakókat kapott az állatkert

is sb/fk/p hgy

173. szeptember 22.

a budapesti állatkert újabb állatokkal gyarapodott. a rágcsálóláz három sivatagi rókája újabb társat kapott. a kistermetű, de nagyfülű állatok a hidegben elpusztulnának, s ezért infralámpákkal sugároznak környezetükbe sivatagi meleget. új lakója a rágcsálóláznak a mókus nagyságu, fekete-fehér csikos zorilla pár. ezek a menyétiféle rágcsálók ragadózók, s fegyverük az a mirigy, amelyből rendkívül büzös váladékot lövelnek ellenfelükre.
/mti/

--

bb.55. időjárásjelentés

a/hgy

1973. szeptember 22.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 22-én 12.00 órákor:

hűvös, szeles idő

európa mérsékelt égövi részében csaknem mindenütt esős, hűvös idő van, de a hajnali órákban záporokat, zivatarokat jelentettek spanyolország és olaszország északi térségéből is. a hűvös, többfelé szeles, csapadékos időt az atlanti-óceán felől, egymást követő hullámokban érkező nedves, hűvös levegő okozza. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában is a nyugatról áramló óceáni származású levegő határozza meg, amely egyrészt északnyugatról a német-lengyel síkságon át, másrészt az alpokat délről megkerülve az adriai-tenger térségén keresztül érkezik a medence fölé.

házánk északkeleti részén pénteken erősen felhős volt az ég, ezért nem volt számottevő napsütés. az ország többi részén, kevesebb volt a felhő és 6-10 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérsékletek általában 24-26 fok között alakult, csupán az északi-középhegység térségében ma 2- radt 20 fok közelében. szombat hajnalra az ország nagy részén 11-16 fokig hűlt le a levegő, csak a bükk-hegység környékén mértek 8-10 fok közötti minimum-hőmérsékleteket. az éjszaka második felében az északnyugati határvidéken megeredt az eső. a reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége csak sopronban érte el a 7 mm-t. ma délelőtt a déli és keleti megyékben változóan, máshol erősen felhős vagy borult volt az ég, a dunántul nagy részén esett az eső. 11 órákor az esős helyeken csak 12-16, máshol általában 17-22, a tiszántulon még 22-24 fokot mértek.

/folyt.köv./
13.15/a

Tollu

-- 34 --

bb.55./ időjárás.....folyt./--a

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 19.5 fok volt, a százéves átlagnál 4 fokkal magasabb.

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, változatlan.

várható időjárás vasárnap estig:

szombaton a keleti megyékben is megnövekvő felhőzet, elsősorban a dunántulon esővel. vasárnap országsszerte erősen felhős idő, többfelé eső. mérsékelt, időnként élénk, a keleti megyékben is nyugatira, északnyugatira forduló szél. a nappali felmelegedés keleten is gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 15-19 fok között.

a duna vízállása budapestnél 110 cm, vízhőmérséklet: 15.6 fok c. /mti/

--

bb.56. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke szeptember 22-én 13 óráig

se/p hgy

1973. szeptember 22.

1. pénzügyminiszteri rendelet
2. aranyérmes szarvasbikák
3. madártanyák
4. csárdák a hortobágyon
5. balatoni utószezon
6. ősz bugacon

7. budapesti pártnapok
8. a főváros közlekedési tervéből
9. tanya garnitúra
10. hungaroplast kiállítás
11. a békekongresszus állásfoglalása
12. állásfoglalás a chilei haladó erővel
13. a szombathelyi kórház rekonstrukciója
14. baracktelepítések
15. a lélek orvosai

/folyt kö v/
13.20/p

-35-

bb.56. a belföldi ...folyt /p

16. az opera-rovat műsorai a rádióban
17. a tv jövő heti műsora
18. lopott betétkönyvet értékesített
19. magyar hetek finnországon
20. mahart közlemény
21. a bkv közleménye
22. patologus kongresszus
23. bíró hazaérkezett
24. hazaérkezett dániából a parlamenti küldöttség
25. péter ernő temetése
26. budapestre érkezett porkkala
27. pécsi fiatalok Lvovban
28. 25 éves az enyingi tsz
29. virágverseny
30. bélyeggrafikai kiállítás
31. népművészeti napok
32. marczali lászló szófiába utazott
33. oktatásügyi miniszterek konferenciája
34. rakacai tó
35. vas és veszprém megyei fiataljai
36. elutazott vologda város küldöttsége
37. vietnami köszönet
38. dióárverés
39. szakmunkásképző iskola
40. hnf távirata
41. magyar-finn kulturális kapcsolatok
42. csehszlovák szakszervezeti titkárok gáspárnál
43. bélyegnapi kiállítás
44. iraki mg.küldöttség
45. népzenei verseny
46. szüreti karnevál izsákon
47. 11. kerületi képzőművészek kiállítása
48. gégeszakorvosok kongresszusa
49. ifjúsági honvédelmi napok
50. összehívták az országgyűlést
51. fodor józsef emléktábla
52. elhunyt tarits imre
53. elutazott a cseh 1.ü.küldöttség
54. újabb lakók az állatkertben
55. időjárásjelentés
56. hirjegyzék.

/mt1/
13.25/p

Tollár

..-
-36-

bb.57. a magyar katolikus püspöki kar levele santiago bíboros érsekéhez

p hgy

1973. szeptember 22.

a magyar katolikus püspöki kar szeptember 19-i ülésén elhatározta, hogy levélben fordul silva henriquez-hez santiago bíboros érsekéhez. a chilei eseményekkel kapcsolatban elküldött levél a következőképpen hangzik:

eminenciás, bíboros érsek ur !

annak idején örömmel és testvéri érdeklődéssel kísértük figyelemmel eminenciád országában azokat a társadalmi változásokat, amelyek biztató reménységet ébresztettek mindnyánunkban, hogy chile népe saját erejéből megteremti boldogulásának és fejlődésének, az emberi méltóságnak és a közösség jogos kívánságainak megfelelő feltételeit, ténylegesen hozzákezdhetett igazságos, új társadalmi rendje kialakításához és függetlenségé megszilárdításához.

most megdöbbenéssel értesültünk arról, hogy ezt a reményteljes fejlődést véres, nemzeti tragédia zavarta meg : fegyverek zaja közepette dönt meg az a törvényes rend, amelyet az ország népe maga, a maga javára alkotmányosan teremtett meg. amiért aggódunk, az chile népének függetlensége, amelyet a saját erejéből és elhatározásából vívott ki és munkált ki magának.

mi, a magyar katolikus egyház főpásztorai, papjai és hívei megnyugvással vettük annak idején tudomásul, hogy chile szegényeket és elnyomottakat szolgáló egyháza - élén eminenciáddal -, több latinamerikai ország főpásztorainak példáját is szem előtt tartva, felismerte az időknek hazája és népe számára sürgető jeleit és olyan társadalmi rendszernek adta bizalmát és támogatását, amely egyre hitelesebben akarta szolgálni a népet, annak szabadságát, társadalmi, gazdasági és kulturális felemelkedését.

fogadja éppen ezért eminenciád, népe és országa ezen drámai helyzetben testvéri együttérzésünknek és szolidaritásunknak kifejezését, amikor chilében a jóakaratu emberek jogos és tiszteletreméltó erőfeszítései súlyos veszélybe kerültek.

/folytv.köv./

13.40/p

Tollár

- 37 -

bb.57./ a magyar katolikus.....folyt./p

egyben bizalmunknak és reménységünknek is kifejezést akarunk adni, mert biztosak vagyunk abban, - amiben szentatyánk, vi. páp pápa biztató bátorsága is megerősíti eminenciádat és bennünket - hogy chilében éppen úgy, mint szerte a világon, a katolikus keresztényekkel együtt minden békeszerető és embertársai sorsáért aggódó ember meg fogja sokszorozni összehangolt erőfeszítését annak érdekében, hogy a szabadságára és felemelkedésére jogosan igényt tartó, és ezen jogaiért áldozatosan harcoló chilei nép legyőzze az önzést, a testvéri ellentéteket, a társadalmi igazságtalanságokat és hogy országa számára biztosítsa azt az utat, amely a társadalmi békéhez, az emberi méltóságnak megfelelő szabadsághoz és fejlődéshez vezet.

kivánjuk eminenciádnak, chile katolikus egyházának, papjainak és híveinek, országuk minden polgárának, hogy minél előbb álljon helyre a béke, az igazságos társadalmi rend és ebben erősödjék és boldog életet teremthessen magának chile nemes népe.

ehhez esdjük imáinkban a megpróbáltatások idején erőt adó, kegyelmeivel újjáteremtő, a békesség munkálói által pedig mindent megújító isten bőséges áldását.

magyar katolikus püspöki kar

/mti/

--

bb.58. befejeződött az energia gazdálkodási konferencia

vid/kz/a/hgy

1973. szeptember 22.

alsóörsön szombaton befejeződött az európai szocialista országok egyesített energiarendszeréhez tartozó villamos terhelosztók igazgatóinak és szakértőinek tanácskozása. a téli csúcstermelés időszakában jelentkező fokozott igények kielégítésével, továbbá az egyesített energiarendszer műszaki színvonalának emelésével kapcsolatos feladatokat beszéltek meg. foglalkoztak a távvezetékek karbantartásával, védelmével is. /mti/

--

bb.59. a pest megyei kishajózási vállalat

tr/a/hgy

1973. szeptember 22.

közlí, hogy szeptember 22-től dunakeszi révállomáson a teherforgalom 20 tonnás komppal, 23.-án reggeltől ercsi révállomáson 40 tonnás komppal üzemel. /mti/

--

13.30/a /114⁴⁰

- 38 -

bb.60. sajtótájékoztató a „megyék népművészeti kiállítása a főváros egyesítésének 100. évfordulójára „ című kiállításról

t nn/tr/p hi hgy

1973. szeptember 22.

-tizenkilenc megye 43 muzeumának összefogásából született meg a néprajzi muzeum szervezésében az a kiállítás, amelyen a főváros egyesítésének 100. évfordulójára az ország megyéi felvonultatják legszebb népművészeti alkotásaikat - jelentette be dr. hoffmann tamás, a néprajzi muzeum főigazgatója szombaton a kiállítás színhelyén, a magyar nemzeti galériában tartott sajtótájékoztatón. hoffmann tamás és dr. hofer tamás, a néprajzi muzeum tudományos titkára, valamint ödor lajos, a budapesti művészeti hetek igazgatója arról tájékoztatták a sajtó képviselőit, hogy a budapesti művészeti hetek nyitányaként hétfőn megnyíló kiállításon gyakorlatilag valamennyi jelentős magyar tájegység szinte összes jellegzetes népművészeti tárgya a nagyközönség elé kerül. a tárlat célja, hogy érzékletesen felidézze a 19 tájegység sajátos vonásait. a néprajzi muzeum, amely a megyei muzeumi szervezetekkel együttműködve dolgozta ki a tárlat terveit, arra törekedett, hogy a bemutató egyben, amennyire lehet, arányos összképet is adjon a magyar népművészetről: megjelenjen benne a paraszti élet ünneplő, vasárnapi oldala mellett a mindennapi használatra szánt tárgyak egyszerű, de arányos, kiegyensúlyozott formáival ugyancsak szép világa is. a falvak mellett helyet kaptak a mezővárosok, városok, így szeged, debrecen, veszprém, miskolc is, amelyek maguknak is volt földműves - kézműves foglalkozású népessége, s ezentúl kézműves termékekkel, vásáraikkal széles környék paraszti izlését irányították. a rendezők arra is törekedtek, hogy a magyar vidékek mellett a szlovák, német, délszláv, román csoportok művészetéből is izelítőt adjanak.

nek/

a magyar muzeumügy történetében ilyen arányú közös vállalkozása a vidéki néprajzi gyűjteményeknek még nem volt. összesen mintegy 3.500 műtárgy érkezett fel budapestre. a számok arra is felhívják a figyelmet, hogy a műértő látogató ha más időpontban kívánná megismerni a kiállított népművészeti anyagot, 42 helységet, vidéki várost kellene sorba látogatnia.

a megyék népművészeti kiállítása jónéhány párját ritkító alkotással örvendezteti meg a centenárium alkalmából a népművészetek kedvelőit.

/folyt köv ./
14.05/p

-39-

10.15.15

bb.60. sajtótájékoztató...folyt /p

a régi magyar vándorasztalosok művészetéről adnak hírt a megyeszéki református templom 1735-ben festett virágos mennyezetének darabjai, s erről tanuskodik egy miskolcon készült xviii. századi láda is, valamint a mezőcsáti templom karzat mellvédjének egy része. csongrád megyéből való a legkorábbi ismert, évszámos miska kancsó, 1824-ből, az „első darabok”, kedvelői megtalálhatják a legkorábbi ismert évszámos céhkancsót is szombathelyről, amelyet 1690-ből kelteztek, most látható először budapesti kiállításon az a spanyolozott borotvatartó, amelyet kiss istván juhász éppen 100 éves 1873-ban készített, s amely a nagykanizsai thury györgy múzeum gyűjteményéből került a gyűjteménybe. bács-kiskun megye dunamenti halásztanyát hozott száradó hálókkal. hajdu-bihar nádából kötött szárnyék elé állította a hortobágyi pásztorokat, - részben egyszerű, köznapló vászonöltözetben, részben cifra szürben. szolnok megye a turi vásárt állítja ki szücsmester sátraival, eladásra szánt árukészletével. debrecen az itteni vásárokból a kalaposmester és a mézeskalácsos sátrát hozta el.

a hétfőn megnyitó kiállítás, hétfői napok kivételével november 25-ig vasárnapig várja naponta 11-19 -ig az érdeklődők látogatását. a megyék azonban nemcsak népművészeti kincseikkel kedveskednek a fővárosnak, hanem kiveszik részüket a további „üzemeltetésből”, is : megyei napokat rendeznek, és a népművészeti tárgyak kiegészítésére hangszeres, énekes, népművészeiket, mesemondóikat is megszólaltatják a nemzeti galériában. a bemutatkozást filmek, előadások segítségével bővítik. /mti/

--

bb.61. ünnepi társulati ülés a fővárosi operettszínház fennállásának 50. évfordulója alkalmából

t nm/pá /p hi hgy

1973. szeptember 22.

1922. december 23-án új színház avattak budapesten. az ünnepi előadást a himnusz vezette be, majd a függöny előtt helgai jeno lelkesítő versét gombaszögi frida adta elő. a díszbemutatón pedig buttykay ákos-földes imre olivia hercegnő című operettjét láthatta a közönség ... így kezdődött a mai fővárosi operettszínház története 50 évvel ezelőtt. az évforduló alkalmából szombaton ünnepi évadnyitó társulati ülést tartottak a nagymező utcai zenés színházban, amelyen szlovák lászló igazgató üdvözölte a társulat művészeti technikai személyzetét és méltatta az elmúlt öt évtized fontosabb állomásait. elmondta, hogy a huszas évek budapestjének második operettszínháza, az egykori somossy orfeum később a fővárosi orfeum nagymező utca 17. szám alatti épületében alakult meg. vágó lászló, málnay béla és szentgyörgyi istván tervei szerint építették át a színházat, amely 1923-tól vette fel a fővárosi operettszínház nevet. a vígszínház testvértársulataként megalakult együttes folytatta a régebbi hagyományokra visszatekintő nagymultu előd, a király színház hagyományait és sokat tett a magyar zeneszerzők, a magyar operettművészek megismeretéseért nemcsak hazánkban, hanem határainkon túl is.

/folyt köv ./
14.20/p

-40-

Tólsas

bb.61. ünnepi...folyt /p

a két világháború között gazdasági nehézségekkel kellett megküzdenie a színház vezetőségének. többek között olyan nagynevű művészek vállalták ekkor az igazgatóságot, mint beöthy lászló kabos gyula, bárdos artúr, góth sándor és sebestyén dezső, azonban a válság így sem kerülte el a színházat. sokszor hónapokra, nem egyszer pedig fél évekre is bezárták a nagymező utcai zenés színpad kapuját. tekintélyes művészirangot és anyagi biztonságot csak a háború után, 1949-ben vihathott ki a színház. államosítás után gáspár margit, kossuth-dijas író nő vette át az együttes vezetését. új megfogalmazásban kerültek színre ekkor a klasszikus operettek, s mellettük egyre több új szovjet és magyar zenés darabnak örvendhetett a közönség. ebben az időszakban olyan kiváló művészek léptek estéről estére itt a közönség elé, mint apáthi imre, dénes györgy, sennyei vera, mányai lajos, somogyi nusi, uray tivadar, sárdy jános, latabár kálmán, honthy hanna, ajtay andor, mezei mária, feleki kamill és mások. a színháznál rendezett ezekben az években nádasy kálmán, apáthi imre, mikó andrás, martón endre, egri istván... a társulatot magasszintű művészeti tevékenységért a munka vörös zászló érdemrenddel tüntették ki. a korszerű zenés dráma, a musical meghonosítására már fényes szabolcs igazgatósága idején megtörténtek az első kísérletek, amelyek immár rendszeressé váltak a fővárosi operettszínházban.

az ünnepi társulati ülés után, amelyen tolmácsolták jókívánságaikat a fővárosi tanács képviselői is, gáspár margit kossuth-dijas író nő megnyitotta a fővárosi operettszínház ötven éve c. kiállítását, amelynek anyagát dr. czenner minály állította össze a magyar színházi intézet gyűjteményéből. /mti/

--

bb.65. őszi nagyhalászat dél-dunántúlon

vid/p kze hgy

1973. szeptember 22.

megkezdtek az őszi nagyhalászatot a tolna-baranya megyei halgazdaság kilenc halastaván. az idén összesen 8.700 mázsa „termésre”, számítanak, s ebből háromezer mázsát exportálnak, elsősorban mindkét németországba, romániába és ausztriába. /mti/

--

14.3/p

Tólsas

-41-

bb.62. őszi nagyüzem a földeken

vid/ö/kz/gné/a/hgy

1973. szeptember 22.

a hétvégi jelentések szerint szerinte az országban teljes őszi nagyüzem van a földeken. a talajelőkészítéssel és a vetéssel egyidőben jelentősen előre haladta az időszak legnagyobb arányú munkája, a kapások betakarítása. jó ütemű, jól szervezett munkát az ország legnagyobb részén alaposan megnehezíti a már hetek óta csapadégmentes, száraz időjárás. e tekintetben a legtöbb nehézséggel a hajduságban kellett megküzdeni. a vidék szikes, fehér agyagos földjei már több, mint egy hónapja nem láttak csapadékot, s így például ekevasból - a gyakori törések miatt - kétszer annyira van szükség, mint más években. a megfelelő minőségű vetőanyagot a legtöbb helyen az átlagosnál nagyobb költséggel, illetve több gépi munkaművelettel lehet csak elkészíteni. ennek ellenére mezőgazdasági üzeink körülbelül tíz százalékkal előbbre tartanak a talajmunkákkal, mint az elmúlt év azonos időszakában. hajdubihar megyében a tervezett százezer hektárból hetvenezer hektáron forgatták meg a talajt az ekék az őszi vetések alá. békés és csongrád megyében a tervezett terület 60-65 százalékán kész az őszi vetőágya, szabolcs-szatmárban pedig 104 ezer hektárból 43 ezer hektáron végezték el a talajelőkészítést. a többletmunkával, de jól megmunkált talajokon mind általánosabban dolgoznak a vetőgépek, mint a hétvégi jelentésekből kiderült, most már csaknem az ország egész területén vetik a jövő évi kenyérnek valót.

a kapások közül különösen a burgonya betakarítása haladt előre. az ország két legfontosabb burgonyatermelő vidékén - szabolcs-szatmár és somogy megyében - is jól állnak ezzel a munkával. szabolcs-szatmárban körülbelül 60 százalékát szedték fel a burgonyának, somogyban pedig az új termésnek körülbelül a háromnegyed része van már prizmában. szabolcs-szatmárban ugyanakkor letörték a dohánylevelek 90 százalékát. a szombati jelentés szerint a vidék dohánytermelői a nagylevelű fajták törésével lényegében már végeztek is, s jelenleg már inkább csak virginiaiból vár betakarításra viszonylag kis terület. a hajduságban a kukoricának más esztendőben ugyanedig az időpontig csak két-három százalékát takarították be, az idén viszont a legtakarított terület aránya máris jóval meghaladja a 10 százalékot. somogyban ezer hektárról került eddig biztos fedél alá a kukorica. mindenütt a gyárakkal kötött megállapodás szerinti ütemben szedik és szállítják a cukorrépat. az alföldi megyékben - köztük békés és szolnok megyében - előrehaladt a rizs aratása. szolnok megye egyik rizstermelő nagyüzeme - a tiszasülyi állami gazdaság - kiemelkedően jó hozamot ért el: 27 mázsára becsülik a hektáronkénti átlagtermést./mti/

14.15/a

-42-

bb.64. a megye közlekedési viszonyairól tárgyalt a borsod megyei képviselőcsoport

vid/kz/a/hgy

1973. szeptember 22.

szombaton sátoraljaujhelyen ülést tartott a borsod megyei képviselőcsoport. a megye közlekedési viszonyait, az utak állapotát, a közúti és a vasúti szállítás helyzetét értékelte. a megyében, mint rámutattak, csak ötszázhatvan kilométer az elfogadható utak együttes hossza, a rossz állapotban lévőké viszont több mint ezer kilométer. e helyzet fokozatos megváltoztatása érdekében rövidesen megkezdik az idegenforgalmilag is fontos Lillafüred-eger közötti ut borsodi szakaszának felújítását. a tsz-ek segítségével pedig dél-borsodban javítják meg a közutak átkelő szakaszait.

a forgalom - különösen a teherszállítás - jelentős részét borsodban továbbra is a MÁV végzi. megállapították az ülésen, hogy a megyében az ország más vidékéhez viszonyítva lényegesen kevesebb a gyenge forgalmu, gazdaságtalanul üzemelő vasutvonal, ezért a körzetesítés során csak öt állomást kellett megszüntetni. lényegesen javult a vasúti közlekedés biztonsága: jelenleg már tizenegy állomáson működik a megyében integra dominó berendezés és negyvennégy helyen szereltek fel automata fényoszlopot. 1980-ra a vontatást teljes egészében villamos és diesel-mozdonyokra állítják át. több helyen, így mezőkövesden, befejezik a vasútállomás korszerűsítését./mti/

--

bb.63. bábolnai kombájnosok a szovjetunióban és csehszlovákiában

vid/kz/gné/a/hgy

1973. szeptember 22.

a bábolnai zárt kukoricatermesztési rendszert a szovjetunióban és csehszlovákiában is kipróbálják. a szovjetunióban odessza határában, csehszlovákiában pedig dumaszerdahely környékén van 850, illetve 1500 hektár bábolnai módszerrel termesztett kukorica.
/folyt.köv./

14.30/a

- 43 -

bb.63./ bábolnai.....folyt./-a

a betakarítására a magyar gazdaságból gépeket és gépkezelőket küldtek ki a szomszédos országokba. a jelentések szerint szombaton álltak munkába. a monitorokkal ellátott korszerű kukoricabetakarító kombájnok éjjel-nappal dolgoznak, s előreláthatóan 25-30 nap alatt végeznek a munkával. mindkét helyen jó termésre, hektáronként 55-60 mázsára számítanak. szovjetunióban csakugy, mint csehszlovákiában a vetéshez is bábolnai traktorokat használtak, onnan kapták a talaj-és éghajlati adottságoknak legjobban megfelelő magvakat, továbbá a szükséges műtrágyát és növényvédő szereket is. a külföldi partnerek kukoricával fizetnek a bábolnai gazdaságnak. az érdekes kooperáció a nagy távolság ellenére sikeres. a csehszlovák gazdaságok például már jelezték, hogy jövőre az ideinél nagyobb területen alkalmazzák a bábolnai módszert. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.18.sz.hírünk /lopott betétkönyvet ...folyt / 1.bek.1. sorában a szöveg helyesen :

...kerületi bíróság bucsait -figyelembe véve...stb.

/mti/

--

bb.66. megnyilt a ii.nemzetközi kisplasztikai biennálé

t nn /fk/p hi hgy

1973. szeptember 22.

a budapesti művészeti hetek alkalmából szombaton megnyilt a műcsarnokban a ii.nemzetközi kisplasztikai biennálé a művelődésügyi minisztérium, a magyar képzőművészek szövetsége, a kulturális kapcsolatok intézete, budapest főváros tanácsa és a kiállítási intézmények rendezésében. megnyitójó beszédet dr. orbán lászló, művelődésügyi minisztérium államtitkár. mondott. hangsúlyozta, hogy a másodizben megnyiló bemutató ismételtén módot ad arra, hogy áttekintsük és felmérjük a képzőművészetben, s azon belül a szobrászművészetben oly jelentős művészeti ág jelenlegi helyzetét. örömmel és megelégedéssel állapithatjuk meg - hangsúlyozta-, hogy ez a nemzetközi seregszemle beváltotta a hozzáfűzött reményeket. ezt igazolta már az első biennálé iránt tanusított széleskörű érdeklődés, az 1971-es tárlat sokszínű, változatos és színvonalas összképe is. kiváltképp erről tanuskodik ez a most megnyiló második kiállítás is, amely méreteiben és ami talán ennél is fontosabb: összetételében, színvonalában tovább gazdagodott, az elsőhöz viszonyítva fejlődést mutat.

/folyt köv ./
14.45/p

-44-

bb.66. megnyilt a ...folyt /p

a két évvel ezelőtti első seregszemlén igen szép kezdeti eredménynek tekinthettük, hogy 22 ország 116 szobrásza állította ki műveit. ezen a mostani biennálén hazánkkal együtt 36 ország 142 művésze vesz részt és több mint 600 mű kerül bemutatásra a műcsarnok termeiben.

-a kisplasztikai biennálénak képzőművészetünk nemzetközi kapcsolataiban is kiemelkedő jelentőséget tulajdonítunk - füzte hozzá. - a mai magyar művészet törekvései, eredményei ma már nem ismeretlenek külföldön. képzőművészetünk nemzetközi kapcsolatai sokat fejlődtek. törekszünk ugyanakkor arra, hogy a hazai közönség is minél átfogóbb, teljesebb képet kapjon a világ mai képzőművészetéről, megismerkedjék minél több nemzet művésztével, közelebb kerüljön a legkiválóbb külföldi alkotók műveihöz. befejezésül dr. orbán lászló kijelentette: a kultúra a művészet igazi értékeinek cseréje, kölcsönös bemutatása hid a népek között. most pedig, amikor európa és a világ népei számára a béke új reményei és lehetőségei tárulnak fel, nincs nemesebb hivatása a művésznek, minthogy sajátos eszközeivel tegye, amit csak tehet, hogy ez a lehetőség valósággá váljék az emberiség és a művészet javára.

a ii.nemzetközi kisplasztikai biennálé megnyitóján megjelent farkasinszky lajos, budapest főváros tanácsa elnökhelyettese, lőrincz tamás, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, társadalmi, politikai és művészeti életünk számos kiválósága. jelen voltak a nemzetközi kiállításra hazánkba érkezett külföldi művészek, valamint a kiállító országok budapesti nagykövetségeinek munkatársai is.

a ii. nemzetközi kisplasztikai biennálé november 11-ig fogadja az érdeklődőket. ezuttal is épp úgy, mint 1971-ben, amikor ferenczy béni műveit vonultatta fel külön tárlat - ismét egy jelentős magyar mester életművének szentelnek külön bemutatók. most medgyessy ferenc szobrászművész alkotásaiból nyilt retrospektív tárlat.

a második nemzetközi kisplasztikai seregszemlére benevezett alkotásokat hazai és külföldi neves szakemberekből álló zsüri bírálta el. tíz, egyenként 40 ezer forint értékű díjat ítéltek oda szovjet, csehszlovák, olasz, perui, jugoszláv, francia, ndk-beli, ausztriai, indiai, francia művészeknek. a zsüri a magyar művészek közül vilt tiber munkáit tüntette ki. /mti/

--

14.55/p

-45-

bb. 67. a 38. heti hivatalos Lottó nyereményjegyzék

tr/rj hgy

1973. szeptember 22.

a 38. játékhéten ötitalatos Lottószelvény nem volt. a Lottónyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: a négyitalatos szelvények száma 52 darab, a nyeremény egyenként 88.949 forint. három találatos szelvény 5912 darab van, fizetnek 391 forintot, kettős 178.100 darab, 16 forintot fizetnek. /mti/

--

bb. 68. közlekedési baleset

mm/rj hgy

1973. szeptember 22.

a viii. kerület hungária körút és salgótarjáni ut kereszteződésében szücs istván 21 éves gépkocsivezető budapesti lakos az általa vezetett tehergépkocsival nem adott elsőbbséget katics dezsóné 44 éves budapesti lakos gyalogosnak és elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. /mti/

--

bb. 69. seres jános festőművész kiállítása

vid/kz/rj hgy

1973. szeptember 22.

szombaton a szikszói művelődési házban megnyílt seres jános miskolci festőművész kiállítása. a tárlaton megközelítőleg harminc olajfestményét láthatja a közönség. az alkotások szikszói környékének, elsősorban a hernád völgyének természeti szépségeit örökítik meg. /mti/

--

15.20 rj

101545

- 46 -

bb. 70. tűzvédelmi vetélkedő lábatlanon

vid/kz/rj hgy

1973. szeptember 22.

a komárom megyei tűzoltó parancsnokság valamint a cement- és mészipari országos vállalat iparági tűzvédelmi vetélkedőt rendezett szombaton lábatlanon a józsef attila művelődési házban. míg a munkavédelmi vetélkedők már gyakoriak, ez országosan az első ilyen rendezvény. a megelőző kétfordulós üzemi döntők bebizonyították, kiváló alkalom arra, hogy a gyárak dolgozói alaposabban megismerkedjenek a tűzvédelmi tudnivalókkal. az országos döntőn mind a 10 gyár egy-egy öttagú csapattal versenyzett és nyolc számban mérték össze tudásukat. a legjobb csapatokat értékes díjakkal jutalmazták, az egyéni győztes pedig kéthetes jugoszláviai társasutazáson vesz részt. /mti/

--

bb. 71. bányász-művészek kiállítása tatabányán

vid/kz/rj hgy

1973. szeptember 22.

a tatabányai bányász együttes „életünk”, címmel dokumentum kiállítást nyitott szombaton a tatabányai kertvárosi művelődési otthonban. fényképekkel, újságcikkkel mutatják be az országos hírű, több mint 300 tagú kollektívát, amely együttesen is elnyerte a kiváló együttes címet. ez azt jelenti, hogy mind a hét szakága: a tánckar, az irodalmi színpad, a vegyeskórus, a szimfonikus zenekar, a fuvószenekar, a képzőművészeti kör, valamint a gyermekszínpad és énekkar egyenként is kivívta a megtisztelő jelzőt. a legrégebbi, csaknem 70 éves, multa visszatekintő csoport, a szimfonikus zenekar ma már olyan magas színvonalú előadásokat rendez, hogy neves hazai és külföldi szólisták lépnek fel műsoraikon. a szocialista kulturáért címet is viselő, európa számos országát bejárt tánckar nemrég tartotta ezredik előadását. az irodalmi színpad az utóbbi években több rangos hazai vetélkedőből került ki győztesként.

a kiállítást a bányász kulturális hetek alatt a város több helyén, így a bányázemekben is bemutatják. az együttes minden csoportja pedig egy-egy ajándékműsoron keresztül kedveskedik a bányász-családoknak. /mti/

--

101545

-47-

bb. 72. befejeződött a vértés, 73 gyakorlat

t/pr/fk/rj hi -cz

1973. szeptember 22.

a magyar néphadsereg és az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz kijelölt csapatainak - az éves felkészítési tervnek megfelelően - 1973. szeptember 17-22. között tartott együttműködési gyakorlata véget ért. a gyakorlat egyes mozzanatait megtekintette kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, biszku béla, a központi bizottság titkára, fehér lajos, a kormány elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagjai, pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, valamint dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. szekér gyula nehézipari miniszter. részt vett a gyakorlaton czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, valamint a magyar néphadsereg több vezetője, a társ fegyveres erők képviselői, valamint b.p. ivanov vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó déli hadseregcsoporthoz parancsnoka. a gyakorlatot más párt- és állami vezetők mellett megtekintették a területileg illetékes helyi párt- és állami vezetők.

x x x

a gyakorlat szombat délelőtt veszprémben táborig diszszemlével zárult, amelyen felvonultak a gyakorlaton résztvevő magyar és szovjet alakulatok fegyvernemeinek és csapatainak kijelölt alegységei.

mórócz lajos vezérőrnagy, a gyakorlat vezetője jelentést tett a gyakorlat eredményeiről, majd czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter beszédében értékelte a gyakorlat jelentőségét és elismerését fejezte ki a résztvevő csapatok személyi állományának a nagy erőpróbát jelentő gyakorlaton való eredményes helytállásukért. a gyakorlat jól demonstrálta a korszerű haditechnikai eszközökkel felszerelt magyar néphadsereg és az ideiglenesen hazánkban állomásozó déli hadseregcsoporthoz csapatok, parancsnokok, törzsei és katonái alapos felkészültségét, a személyi állomány erkölcsi, politikai állapotát, együttműködésének magas színvonalát, a magyar és szovjet csapatok fegyverbarátságát. bizonyította, hogy a csapatok harckészültségi foka és kiképzési színvonala megfelel a követelményeknek: alkalmasak bizonyított időjárású és terepvizonyok között, széles arcvonalon, nagy mélységben a feladatok végrehajtására; a szárazföldi csapatok és a légi erők, a fegyvernemi és szakcsapatok együttműködése megfelel a korszerű követelményeknek.

/folyt./rj

15.35 rj

- 48 -

bb. 72. befejeződött... 1. folyt./rj

köszöntötte a diszszemle résztvevőit pap jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára, az országgyűlés honvédelmi bizottságának elnöke.

a gyakorlat sikeres befejezése alkalmából a diszszemle után czinege lajos vezérezredes fogadást adott a magyar és a szovjet csapatok parancsnokainak, a gyakorlaton kiemelkedően helytállt tiszteknek és honvédeknek. a fogadáson czinege lajos vezérezredes, b.p. ivanov vezérezredes, és tóth lászló, a veszprém megyei pártbizottság tagja, a bakony művek pártbizottságának titkára pohárköszöntőt mondott. /mti/

--

bb. 73. felhasználható 18.00 óra után!

osztrák fuvószenekar fellépése kőszegen

vid/ká/rj -cz

1973. szeptember 22.

gyümölcsöző együttműködés alakult ki az elmúlt évek során kőszeg és az ausztriai leibnitz város fuvószenekaraival között. az osztrák zenekar szombaton kőszegre látogatott, s este nagyszerű hangversenyt adott a jurisics vár lovagtermében. a leibnitziek ezzel viszonyították a kőszegiek tavalyi ausztriai vendégszereplését.

vasárnap a két fuvószenekar közös térzenét ad kőszeg város főterén. /mti/

--

bb. 74. felhasználható 19.00 óra után!

tatabányai szlovák együttes a bácskai falugyűléseken

vid/ká/rj -cz

1973. szeptember 22.

bácska vidék szlovák népcsoportjai ezekben a napokban tartják falugyűléseiket, amelyekre küldöttüket választanak a magyar-
szlovák barátság évtizedének november 10-én kezdődő kongresszusára. szombaton a dunaegyháziak választották meg kongresszusi képviselőiket. a falugyűlés kulturális műsorában a bácskában vendégszerelő tatabányai szlovák művészegyüttes is fellépett. /mti/

15.45 rj

szlovák együttes

--
- 49 -

bb . 75. e m b a r g ó: 22 óráig!

a magyar-jugoszláv bankkonzorcium igazgató bizottságának ülése

pá/rj sl -cz

1973. szeptember 22.

a magyar külkereskedelmi bank és az állami fejlesztési bank, valamint tíz jugoszláv bank - ezek között az ujonnan csatlakozott jugoszláv mezőgazdasági bank és a ljubljana-i bank - képviselőinek részvételével budapesti háromnapos ülést tartott a magyar-jugoszláv bankkonzorcium igazgató bizottsága. az ülésen határozatokat fogadtak el a két ország vállalatai közötti termelési kooperációkról, az ezek lebonyolítását elősegítő pénzügyi elszámolásokról, valamint megbeszélést folytattak a hitelezés kérdéseiről. a konzorcium megjelölte továbbá azokat a területeket, amelyeken fokozottabban kívánja előmozdítani az együttműködést, ezen belül foglalkozott a magyar és jugoszláv vállalatok harmadik piacokra irányuló közös tevékenységének lehetőségeivel is. az ülést dr. salusinszky istván, a magyar külkereskedelmi bank vezérigazgatója és dragomir milkovic, a jugoszláv beruházási bank vezérigazgatója vezette. /mti/

--

bb. 76. hazánkba érkezett conrad komorowski

gk/rj -cz

1973. szeptember 22.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására néhány napos látogatásra hazánkba érkezett conrad komorowski, az egyesült államok kommunista pártja kb külügyi bizottságának tagja. /mti/

--

16.25 rj

- 50 -

17.05

bb. 77. megkezdődött a soproni szüret rendezvénysorozata

gk/rj -cz

1973. szeptember 22./mti/

szombaton a soproni dózsa tsz fennállásának 25. évfordulója tiszteletére tartott ünnepi gyűléssel megkezdődött az idei soproni szüret rendezvénysorozata. ezután a termelőszövetkezetben készült termékek bemutatója következett, majd este jelmezes szüreti bál zárta a programot. vasárnap kora délután kerül sor a szüreti karneválra. /mti/

--

bb. 78. belső szerkesztőségünk híreinek jegyzéke szeptember 22.-én 18 óráig

rj -cz

1973. szeptember 22.

57. a püspöki kar levele
58. energiagazdálkodás
59. kishajózás
60. centenáriumi sajtótájékoztató
61. a fõv. operettszínház
62. őszi nagyüzem
63. bábolnai kombájnosok
64. borsod megyei képviselõcsoport
65. őszi nagy-halászat
66. kisplasztikai bennalé
67. lottó nyereményjegyzék
68. közlekedési baleset
69. seres jános kiállítás
70. tűzvédelmi vetélkedõ
71. bányász-mûvészek
72. hadgyakorlat
73. osztrák fuvószeneke
74. tatabányai szlovák együttes
75. magyar-jugoszláv bank konzorcium
76. hazánkba érkezett
77. soproni szüret
78. hírjegyzék

/mti/

--

18.00 rj

- 51 -

18.15

bb. 79. a collegium musicum záróhangversenye miskolcon

vid/ká/rj -cz

1973. szeptember 22.

szombaton rendezték miskolcon, a műemléki avasi templomban, az immár hagyományos collegium musicum záróhangversenyét. a kitűnő akusztikájú templomban a győr városi leánykar barokk és modern kórusműveket mutatott be, virágh endre orgonaművész közreműködésével. /mti/

--

bb. 80. szigligeti bemutató a józsef attila színházban

t/mn/fk/rj hi -cz

1973. szeptember 22.

zenés komédia formájában mutatta be szigligeti ede: „Liliomfi”, című klasszikus vígjátékát szombaton a józsef attila színház. a produkciót csinády istván díszleteinek és kemenes fanny jelmezeinek felhasználásával serégi lászló rendezte. a főbb szereplők: maros gábor, szemes mari, kaló flórián, pálos zsuza és mások voltak. közreműködött a vadmacskák női beat-együttes és a „theatrum”, cjl együttes.

a szigligeti vígjáték ezuttal is megérdemelt, őszinte sikert aratott az angyalföldi színházban. /mti/

--

bb. 81. időjárásjelentés

gk/il cz

1973. szeptember 22.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este :

hüvös idő

várható időjárás vasárnap estig:

erősen felhős idő, többfelé esővel. időnként megélnékülő a keleti megyékben is nyugati, északnyugatra forduló szél. a nappali fölmelégedés keleten is gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 14-19 fok között. /mti/

--

- 52 -

1490

bb. 82. hazaérkezett az egyesült államokból a magyar delegáció
il cz

tárgyalásainak befejeztével szombaton hazaérkezett az egyesült államokból a magyar bankdelegáció, amelyet dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke vezetett. /mti/

--

bb. 83. belföldi szerkesztőség hireink jegyzéke 18 órától

il cz

79. collegium musicum
80. szigligeti bemutató
81. idő
82. hírjegyzék

--

készült az mti belföldi szerkesztőségében,
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette : halasi györgy
koncz antal

--

- v é g e -

21.05/11

2110

- 52 -